WARRANTY

Limited Warranty Policy
in the United States and Canada

MIRAGE® warrants this product to the retail purchaser
against any failure resulting from original manufacturing
defects in

work-manship or materials.

The warranty is in effect for a period of:
1) for the Speaker Section, five (5) years, and
2) for the Amplifier Section, one (1) year,

from date of purchase by the original owner from an
authorized MIRAGE® dealer, and is valid only if the original
dated bill of sale is presented when service is required.

The warranty does not cover damage caused during
shipment, by accident, misuse, abuse, neglect,
unauthorized product modification, failure to follow the
instructions outlined in the owner’s manual, failure to
perform routine maintenance, damage resulting from
unauthorized repairs or claims based upon
misrepresentations of the warranty by the seller.

Warranty Service

If you require service for your MIRAGE® speaker(s) at any
time during the warranty period, please contact:

1) the dealer from whom you purchased the product(s),

2) MIRAGE® NATIONAL SERVICE, 203 Eggert Road,
Buffalo, N.Y. 14215 Tel: 716-896-9801 or

3) MIRAGE?®, a division of Audio Products International
Corp., 3641 McNicoll Avenue, Toronto, Ontario, Canada,
M1X 1G5,

Tel: 416-321-1800.

4) Additional service centers can be found by checking the
MIRAGE® website: www.miragespeakers.com or, by calling
either of the above numbers.

You will be responsible for transporting the speakers in
adequate packaging to protect them from damage in
transit and for the shipping costs to an authorized
MIRAGE® service center or to MIRAGE®. If the product is
returned for repair to MIRAGE® in Toronto or Buffalo, the
costs of the return shipment to you will be paid by
MIRAGE®, provided the repairs concerned fall within the
Limited Warranty. The MIRAGE® Warranty is limited to
repair or replacement of MIRAGE® products. It does not
cover any incidental or consequential damage of any kind.
If the provisions in any advertisement, packing cartons or
literature differ from those specified in this warranty, the
terms of the Limited Warranty prevail.

GARANTIE

Garantie aux
Etats-Unis et au Canada

La société MIRAGE® garantit cet appareil contre toute
défectuosité attribuable aux piéces d'origine et a la
main-d’oeuvre.

Cette garantie est valide pendant une période de :
1) cing (5) ans sur la section haut-parleurs ;
2) un (1) an sur la section amplificateur

a partir de la date d'achat aupres d'un revendeur
MIRAGE® agréé ; la garantie ne sera honorée que sur
présentation d’une piéce justificative de la date d'achat.

La garantie ne couvre aucun dommage subi pendant le
transport ou imputable a un accident, a une utilisation
impropre ou abusive, a la négligence, a une modification
non autorisée, a la non-observance des instructions
décrites dans le manuel de I'utilisateur ou des directives
d’entretien, ni aucun dommage subi par suite de
réparations non autorisées ou de réclamations fondées sur
une mauvaise interprétation des conditions de la présente
garantie par le revendeur.

Service sous garantie
Dans I"éventualité ol une réparation deviendrait nécessaire

pendant la période de couverture de la garantie,
communiquez avec :

1) le revendeur aupres de qui I'appareil a été acheté,

2) MIRAGE® National Service, 203, Eggert Road, Buffalo,
N.Y. 14215, tél. : 716-896-9801 ou

3) MIRAGE®, 3641, avenue McNicoll, Toronto (Ontario),
Canada, M1X 1G5, tél. : 416-321-1800.

4) Pour connaftre I'adresse de tous nos centres de service,
consultez le site Web de MIRAGE® a
www.miragespeakers.com ou composez I'un des numéros
indiqués plus haut.

Le propriétaire de I'appareil est responsable de son
emballage et de tous frais d'expédition a un centre de
service MIRAGE® agréé ou a MIRAGE®. Sil'appareil est
expédié a MIRAGE® a Toronto ou a Buffalo aux fins de
réparation, les frais de réexpédition seront assumés par
MIRAGE?® a la condition que les réparations effectuées
soient couvertes par la garantie. La garantie est limitée a
la réparation ou au remplacement des appareils fabriqués
et distribués par MIRAGE®. Elle ne couvre aucun
dommage indirect ou consécutif de quelque nature que ce
soit. Si les conditions accompagnant toute publicité,
emballage ou documentation divergent de celles de la
présente garantie, les conditions de la présente garantie
prévaudront.
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IMPORTANT SAFETY
INSTRUCTIONS -
READ CAREFULLY!

Caution: To prevent the risk of electrical shock, match wide blades of plug to
wide slot, fully insert.
Read Instructions: All safety and operating instructions should be read before the
product is operated.
Retain instructions: Safety and operating instructions should be retained for
future reference.
Heed Warnings: All warnings on the product & operation instructions should be
adhered to.
Follow Instructions: All operating and use instructions should
be followed.
Cleaning: Unplug the product from the wall before cleaning. Do not use aerosol
or liquid cleaners, just a damp cloth.
Attachments: Do not use attachments not recommended by the product
manufacturer as they may cause hazards.
Water and moisture: Do not use this product near water.
Ventilation: Openings in the cabinet are provided for ventilation and to ensure
reliable operation and protect it from overheating so they must not be blocked or
covered by placing the product on a bed, sofa or other similar surface. This
product should not be placed in a built-in installation such as a bookcase or rack
unless proper ventilation is provided or the manufacturer's instructions have been
adhered to.
Power Sources: This product should be operated only from the type of power
source indicated on the marking label. If you are not sure of the type of power
supply in your home, call your local power company.
Grounding or Polarization: This product may be equipped with a polarized
alternating current line plug. This plug will fit the power outlet in only one way as
a safety feature. If you are unable to insert the plug, try reversing it. If the plug
should still fail to fit, contact your electrician to replace your outlet. Do not
defeat the safety purpose of the plug.
Power Cord Protection: Power supply cords should be routed
so that they are not likely to be walked on or pinched by items placed upon or
against them, paying particular attention to cords at plugs, convenience
receptacles and the point where they exit from the product.
Overloading: Do not overload wall outlets or extension cords, as this can result in
a risk of electrical shock.
Object and Liquid Entry: Never push objects of any kind into this product through
openings as they may touch dangerous voltage points or short out parts that can
result in a fire or electrical shock. Never spill liquid of any kind on the product.
Servicing: Do not attempt to service this product yourself as openings or
removing covers may expose you to dangerous voltage or other hazards. Refer
all servicing to qualified personnel.
Heat: This product should be situated away from heat sources such as radiators,
heat registers, stoves, or other appliances (including amplifiers) that produce heat.
Non-Use Periods: The power cord of the product should be unplugged from the
outlet when left unused for a long period of time.
Damage Requiring Service: The product should be serviced by qualified personnel
when:
A.  The power supply cord or the plug has been damaged; or
B.  Objects have fallen, or liquid has been spilled into the

appliance; or
C.  The product has been exposed to rain; or
D.  The appliance does not appear to operate normally or

exhibits a marked change in performance; or
E.  Product has been dropped, or the enclosure damaged.
F If the product does not operate normally by following the

operating instructions.

The lightning flash with arrowhead symbol. Within an
equilateral triangle is intended to alert the user to the presence
of uninsulated “dangerous voltage” within the products
enclosure that may be of sufficient magnitude to constitute a
risk of electric shock to persons.

The exclamation point within an equilateral triangle is intended
to alert the user to the presence of important operating and
maintenance (servicing) instructions in the literature
accompanying the appliance.

INTRODUCTION

Notes

Congratulations on your purchase of MIRAGE® speakers! Proprietary
technology and high quality manufacturing will allow you to enjoy the
most natural and accurate music reproduction for many years. The
advice offered in this manual is aimed at helping you maximize and
maintain peak performance, and therefore, your listening satisfaction.
Please take the time to read all of the instructions contained in this
manual to make certain your system is properly installed and
functioning correctly.

BREAK-IN PERIOD

We strongly advise that you resist the temptation to play the MIRAGE®
speakers to their full capabilities or experiment with critical placement
and listening until they have been properly broken in. This process
should last approximately 50 hours. This can be easily be done by
putting your compact disc player on Repeat mode, while playing a CD
with a wide dynamic range at normal listening levels.

COMPANY BACKGROUND

MIRAGE® loudspeakers and subwoofers are designed and
manufactured by Audio Products International Corp., known
throughout the industry as “API”. A Canadian company founded in
1973, APl is one of the world's largest speaker manufacturers,
supplying products to over sixty countries internationally. The renowned
MIRAGE® research team advances its speaker development through
the use of computer-based design techniques combined with multiple
listening rooms and anechoic chambers. MIRAGE® is manufactured in
a modern 165,000 square foot facility located in Toronto, Canada. A
dedicated team of engineering, marketing, and manufacturing people
creates the finest speakers in the world for your ultimate music or
home theater listening pleasure.

CABINET CARE

Great care and craftsmanship has gone into the construction and finish
of the cabinet. Periodically use a soft, dry cloth to remove dust or
fingerprints. Do not use paper towels or other abrasive materials as it
may damage the finish.

NOTE: Please retain the carton and packing material for your
MIRAGE® products, to protect them in the event of a move or if
they need to be shipped to a service center. Product received
damaged by a service center that has been shipped by the end
user in other than the original packaging will be repaired,
refurbished and properly packaged for return shipment, at the
end user's expense.
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SUBWOOFER PLACEMENT

The placement of your new MIRAGE® subwoofer is critical to its
performance. The three most common locations include: in the corner
of the room (which can result in a boomy or exaggerated low
frequency response), placement along one wall but out of the corner
(moderate bass performance with increased fidelity over corner
placement), or alongside a front speaker (creating a better blend with
the front speaker, but sacrificing overall volume). Experimentation with
subwoofer placement is highly encouraged, as slight adjustments can
create large benefits in sound reproduction. To further test subwoofer
placement, install the subwoofer temporarily in your main listening
position and while playing a familiar piece of music, walk around the
listening room until you find the best sounding position. This is a
possible location for the subwoofer to be placed.

TERMINOLOGY AND CONTROLS

FILTER
oF
80 20

LEYEL FREGUERST

Front Panel

1. Subwoofer Level Control - This knob can be adjusted to control the
level of output from your subwoofer. The level chosen should allow
the subwoofer to blend its output with that of the rest of your
audio system.

2. Status Indicator — The LED found on the front panel will illuminate
when the subwoofer is connected to an AC source and the unit is
active. The LED will display in red when the unit is plugged in but
is not receiving a signal and will display green when the unit is
active.

3. Frequency Control — This control allows for the adjustment of the
low-pass filter. Adjustments can infinitely be made from 40Hz to
120Hz. This will determine the highest frequency that the
subwoofer will play.

4. Phase Control — This switch allows for the adjustment of the phase
of the subwoofer, in relation to the speakers used in your system,
either 0 degrees or 180 degrees.

5. Filter Mode - This switch allows for the selection of either Filter On
or Filter Off. (Please see the connections section for suggestions on
which mode is appropriate for your installation).

Rear Panel

6. Power Mode — This switch
can be set to either On, Off
or Auto. If the switch is in
the Off position, the
subwoofer will not power
up. If the switch is in the On
position, it will constantly
remain on. If the switch is
set to the Auto position,
when a signal is present the
subwoofer will turn on and
will automatically turn off
several minutes after a signal
is no longer present.

7. Sub In = This input is an RCA
type mono input.

8. High-Level Input — These are
5-way binding post type
speaker connectors. The
High-Level inputs are
designed to be used on
receivers or amplifiers that
do not incorporate any RCA
type subwoofer outputs. If
your receiver is equipped
with an RCA type subwoofer
output, these speaker level inputs should not be utilized.

CONNECTING YOUR
MIRAGE SUBWOOFER

Caution:

All power should be turned off to your system before any
connections are made. Careful attention should be taken to
ensure that all electronic components are not connected to an
AC source. Not doing so could result in potential damage to the
system.

There are two mutually exclusive methods to connect your subwoofer
to your receiver.

Method 1 — RCA - For Home Theater
or LFE Applications

1. On the rear of the receiver there should be a single RCA type jack
marked “Subwoofer Out”. Connect a single RCA cable from that
jack to the RCA Sub In (#7) on the rear of the subwoofer. A
standard male to male RCA cable is needed.

2. After connecting the single low level Sub In (#7) connection, plug
your MIRAGE® subwoofer into an AC outlet. Do not use the AC
outlet on the rear of your receiver.
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3. Select either the Filter Mode On or Off (#5). The Filter Mode On
switch position should be used when connecting your MIRAGE®
subwoofer to a receiver without bass management or when you
wish to manually control the crossover and volume settings (such as
in a music system). The Filter Mode Off switch position should be
used when connecting to a receiver with bass management (such
as in a digital surround sound movie system). This connection
defeats the crossover feature on the MIRAGE® subwoofer, allowing
this control to be handled by the receiver. Adjusting the front panel
Level Control (#1) will still be required.

4. Ensure that the supplied vibration dampeners are installed in the
high-level speaker inputs, as this ensures that the inputs will not
vibrate audibly.

5. See Final System Adjustments, below.

Method 2 - Speaker Level - For Music Applications

1. The other way to connect your subwoofer to your receiver is using
a High-Level (#8) (speaker wire) connection. First remove the high-
level vibration dampeners that are installed between the terminals
and then simply connect the speaker wires from the Front Left and
Right Speaker Outputs on your receiver to the Left and Right Inputs
on the rear of the subwoofer (#8). It is imperative that speaker
polarities be maintained, one must connect the positive and
negative wires to the appropriate positive and negative terminals.
Failure to do so will result in an out of phase connection, severely
limiting the amount of bass in your system.

2. After connecting the High-Level (#8) (speaker wire) between your
receiver and subwoofer, ensure no fray wires are touching, as this
could cause a short circuit and damage your electronics. Plug your
MIRAGE® subwoofer into an AC outlet. Do not use the AC outlet
on the rear of your receiver.

3. See Final System Adjustments, below.

Do NOT connect both RCA (#7) and High-Level (#8) connections
simultaneously, as this will damage your MIRAGE subwoofer.

FINAL SYSTEM ADJUSTMENTS

1. The Subwoofer is equipped with a master power switch which must
be engaged prior to use. After having completed the break-in
process, select the correct position for the Power Mode switch (#6),
either On or Auto depending on your system. The Auto selection
will leave the unit in a self-sensing mode, such that should the unit
sense an audio signal it will turn itself on and then shut down after
several minutes without signal, while in the On position the
subwoofer always remains on. Should the system not be used for
an extensive period of time, it is recommended that the subwoofer
be unplugged from the AC outlet.

2. Adjust the Level Control (#1) on the front panel of your MIRAGE®
subwoofer so that the volume of your subwoofer matches the
overall system volume. This ensures a smooth transition between
the low and high frequencies of your system.

3. Adjust the Frequency Setting (#3) on your MIRAGE® Speakers
subwoofer so that the frequency range of the subwoofer blends
well with that of the front speakers (For use with all settings, except
when in Filter Mode Off). Setting the crossover too low will create
a gap between the frequency response of the front speakers and
that of the subwoofer, while setting the crossover frequency too
high will create a doubling of certain frequencies, making the music
sound boomy. When using small satellite speakers, the appropriate
crossover frequency should be from 95Hz to 120Hz, for the
bookshelf speakers 65Hz to 95Hz and for the large crossover
floorstanding speakers 40Hz to 65Hz.

4 Adjust the Phase control (#4) so that the subwoofer integrates fully
with the rest of your audio system. This control is adjustable to
either 0 degrees or 180 degrees, and ensuring that the subwoofer
operates in phase with the rest of the system is critical, as an out of
phase subwoofer will either sound like it is lacking in bass
performance or that its timing is off. This setting will be
determined by your listening position, the characteristics of your
listening room and its interaction with your MIRAGE® subwoofer.
An out of phase speaker means that the speaker cone is moving
inwards when it should be moving outwards, like the other
speakers in your system, causing cancellations of certain
frequencies. By adjusting the phase control, one can ensure that all
speakers move in the proper direction, at the same time.

5. Steps 2, 3 and 4 might require repeating in order to fine tune your
system. Ensuring the proper blending between the speakers and
the subwoofer is critical to the performance of your system, as a
whole.

WARRANTY OUTSIDE OF
THE UNITED STATES

Outside of North America, the warranty may be changed to comply
with local regulations. Ask your local MIRAGE® dealer for details of the
LIMITED WARRANTY applicable in your country.

WARRANTY FOR THE UNITED STATES AND
CANADA

Please see the warranty document on the back cover

“MIRAGE", the “MIRAGE" logo, are trademarks of Audio Products International Corp.
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PYKOBOICTBO I10O SKCIUIYATALINN

2. Tlocne MopKIIIOYEHHs] OHOIO HU3KO-YPOBHEBOIO coefjuHeHus Sub In
(#7) mopxsrounte Bam ca6sydep dpupmer MIRAGE® x Boixogy AC.
He ncnone3syiite Beixog AC Ha TBITBHON CTOPOHE BalIETO
NMPUEMHHUKA .

3. BeiGepure pexum nu6o Punsrep Britouen, mu6o on BrikimioueH (#5).
Ilepexntouenne B nosunuio pexnma Punprep BrinroueH JOKHO
HCIOJIBb30BAThCs , KOTA TIOACOEUHsIeTCsl Ball cabBydep (pupMbI
MIRAGE® k npuemHuKy 6Ge3 peryampoBanus 6aCOB MJIM KOT/A BbI
XOTHUTE BPYUHYIO KOHTPOJIUPOBATDL CrOSSOVer M YCTAHOBKY 3ByKa (Tak
KaK B My3bIKalbHOM cucTeMe ). Ilepekioyenne B NO3UIUIO PEXUMA
dunbpTep BBIKIIOUEH clielyeT UCNoNb30BaTh NPU MOAKIIOYEHUN K
NMPUEMHUKY C PeryjaupoBaHueM OacaMm (Tak Kak B IMPOBOI
OKpy:Karoulell ayauo/Buano cucreme ). Takoe coefuHeHue OGJIOKUPYET
BO3MOXKHOCTH crossover B cabBydepe pupmbr MIRAGE®, nossonss
OCYIIECTBIATh KOHTPOJIb BPYYHYIO MOCPEACTBOM NPHEMHHKA .
Heo6xopuMo OyneT ycTaHOBUTHL Ha nepefHell naHenu Perymisitop
Yposusa 3Byka (#1).

4. Hwuxe nocmorpute 3akiIrounTebHyto Perynnposky Cucremsl.

5. ¥YpmocToBepbTeCh, UTO UMEIOIIMECs] B IIOCTaBKe racUTeNId BUOpaLuu
YCTAHOBJIEHBI Ha BBICOKOM YPOBHE BXOJIOB IMHAMMKA, a TaK XKe
IPOBEPHTE ,, YTOOBI 3TU BXOJ(bl HE BUOPUPOBAIN T'POMKO .

Metop 2 - YpoBens [dunamuka — s
Myssbikansnoro Mcnoian3oBanns

1. Jpyrum myTem HOJCOEAMHEHMs Ballero cadBygepa K MPUEMHUKY
SIBJISIETCS COelMHEeHne Bricokoro YpoBHs (#8) (IpoBOJ AUHAMUKA h
[IpucoeauHuTe NPOBOIa OT MEPEIHETO JICBOTO U NMPABOrO BBIXOIOB
AWMHAMUKA Ha BalleM NMPHEMHUKE K JIEBOMY W PaBOMY BXOfaM Ha
3ajHell cropoHe cadBydepa (#8). becnpeKoclIOBHOMY BbINOIHEHUIO
TIOJNIEKAUT TO , YTO HEOOXOAUMO COOIIIONATH 3TEKTUIECKYIO
dOhmﬁ:OO‘Hr _.SUS TOJAKIIOYCHUN TUHAMHUKOB . :OhOv—ASHQhVIVum u
OTpHUIIATENbHbIC IIPOBOJIa COCMHEHMI OJKHBI MOKIIOYAThCS K
OOO%&@%O‘va\aESZ— MOJOKUTEJIBHBIM U O‘H_USEW%Q.:V—.:L_S %0@2—::”&&2—.
IIpenebpexxkenne Kk 3TOMy TPeOOBAHHIO MOKET IPUBECTH K
HEBEPHOMY COETHMHEHUIO (pa3, YTO 3HAYUTENHHO OTPAaHUYUT BEITHUNHY
6acoB B Balllell cCUCTEME .

2. Tlocne coepuHenust Beicokoro YpoBHs (#8) (IpoBoj AMHAMUKA )
Balllero MpHEMHMKa U cabBydepa ybequrech B TOM, YTO NPOBOJIa HE
CTBIKYIOCSI IPYT C APYI'OM, TaK KaK 9TO MOXKET NPHUBECTH K
KOpPOTKOMY 3aMBIKAHUIO W ITOJIOMKE Balllell 3JIEKTPOHUKH .
Mopkmrounte Bam ca6eydep dupmbl MIRAGE® B AC BoIxOny. He
ucnonb3yiite AC BbIXOJl Ha 3alHE!l CTOPOHE Balllero NIPUEMHUKA .

3. Hmxe nmocMmoTtpute 3akmounTtenabHyo PerynnpoBky Cucremsi.

He coepunsiiite opnospeMenno oo6a RCA #7 u coenunennsi Beicokoro
YpoBua #8, TaK Kak 3TO MOXKET NPUBECTH K NMOJOMKe Ballero

ca6Bydepa pupmbr MIRAGE®.

SAKIHYUTE/IBbHAS PETY/INPOBKA
CUCTEMbI

1. Subwoofer cHaGkeH OCHOBHBIM NIEpEKITIOYaTEeNeM MOLIHOCTH, KOTOPBIIl I0IDKEH
HCTIONB30BaThCs Tepef| aKcrutyatanueii cabydepa. [Toce 3aBepiieHus
npolecca NPOHMKHOBAHMSI B CUCTEMY , BbIGEpHTE KOPPEKTUPYIOLIYIO
MO3ULMIO ISl epekntovaTenst Power Mode (#6), mu6o BxitoueHo,
b0 Auto, B 3aBUCUMOCTH OT Ballledl ciucTeMbl. BEIGOp pexkuma Auto
OCTaBUT OJIOK B aBTOHOMHOM PEXHME , TAKUM 00pa3oM, UTO IpH
MOCTYIUIEHUH ayJAMO CUTHAIA GIIOK BKIIOYHT caM ce0sl U BBIKJIIOUHUT
yepe3 HECKOJIBbKO MUHYT IIOCjIe NpeKpalleHns NOCTYIJIeHHsl CUTHama,
B TO BpeMsl KaK BO BKJIIOUEHHOH no3unuu cabBydep Bcerga
OCTaHeTCsl BKIIIOUEHHBIM . B ciyuae, Korja cucreMa HE UCHOJIb3YeTCs
AJUTENBHBINA TIEPHOJ] BPEMEHN PEKOMEHYETCs, YTOObI cabBydep ObII
BoeIkIIToueH n3 AC BbIXOfa .

28

2. Hacrpoiite peryisTop ypoBHs 3ByKa (#1) Ha mepefgHell naHean
pamero ca6Bydepa pupmbr MIRAGE® takum 06pa3oM, 4ToGBI 3BYK
Ha BauieM ca6Bydepe COOTBETCTBOBAI IIOTHOMY 3BYKOBOMY
JMAana3oHy CHCTEMbI. ITO MO3BOJIUT O00ECNEUYNTh MATKUH TIEPEXON
MEX/y HU3KMMM 1 BBICOKMMM 4aCTOTAMH Ballleil CUCTEMBI .

3. Hactpoiite ycranoBky Crossover (#3) Ha caOBydepe Ballnx AMHAMUKOB
¢dupmbr MIRAGE®  tak, 4To0bl aMILIATY/a YaCTOTHOCTH caOBydepa
XOPpOIIIO COYeTaIach C MEPEeIHUMI IUHAMHUKAMHU (IIPH UCIOIH30BAHUH
BCeX BUJOB YCTAHOBOK, 3a MCKJIIOUCHUEM pexxuma Puinbrep
Brixmroden). [Ipn cimimkoM HU3KOM YCTAHOBKE Crossover CO3faeT
Pa3pbiB MEXKAY YaCTOTHBIM OTKIIMKOM NEepeJHUX AUHAMHUKOB H 3TOTrO
cabBygepa. [Ipn ycTaHOBKE CIUIIKOM BBICOKOW YAaCTHOCTHU Crossover
co3piaeT NyOIMpOBaHUE ONpefeeHHbIX YacTOT , (DOPMHUPYS LIYMBbI .
Korpa ncrnonb3ytorest MalleHbKHE CONPOBOXKAAIOIINE TNHAMUKY ,
COOTBETCTBYIOIIAsl YaCTOTHOCTDL Crossover [OJKHA ObITH OT 95 HZ o
120 Hz, piist MUHAMHUKOB PACIOJIOXEHHBIX Ha MOJKe oT 65 Hz go 965
Hz, nnst 607BIIOTO crossover AHHAMUKOB , CTOSIIIUX Ha mouay, oT 40 Hz
n0 65 Hz.

4. Hacrpoiite perymnsTop ¢a3ssl (#4) Tak, 4ToObI cabBydep ObLT
MOJTHOCTbIO UHTErPUPOBAH C OCTATBbHBIMHI YACTSIMH Ballleil ayJauo
CHUCTEMBI . DTa HACTPOIKA IOJHOCTBIO peryaupyercs ot 0 rpagycoB o
180 rpagycoB, 1 BaxXHO, YTO oOecleunuBaroluil 3To cabBydep
pyHKIMOHHUPYET B (pa3e ¢ OCTAIbHBIMH YacTsIMH cucTeMbl . CabBydep
BHE (Da3bl BOCHPOU3BOAUT 3BYK TGO Ge3 6acoB, 1160 He
CHHXPOHHO . DTa HACTpPOiKa Oy/leT ONpefensaThcs Ballell No3unuei
HPOCIYHINBAHYST , XapAaKTEPUCTUKAMU Balllell KOMHATbI
MPOCIIyIINBaHUS ¥ B3aUMOJIENCTBHUEM C BalluM caGBydepoM (pupMbl
MIRAGE®. T'pomkorosopureinb BHe hasbl 03HAYAET, YTO 3BYK OT
KOHMYECKO! MOBEPXHOCTU AMHAMUKA JBUXKETCS IO HAIPABIEHUIO BO
BHYTPb, B TO BpeMsl KaK JIOJIKEH JABUTAThCS 1O HANPABIECHHUIO BO BHE,
Kak B JPyrux AMHAMUKaxX B Ballleil cUCTEMeE , CIOCOOCTBYSI
COKpAIIEHUIO ONIPefIeIEHHbIX YacToT . [TocpecTBOM HACTPORKM
perynsaropa ¢asbl MOXKHO CAelaTh TaK, YTO 3ByK OT BCEX AMHAMHKOB
OJIHOBPEMEHHO JIBUXKETCs B NIPABUILHOM HalpaBlIEHUH .

5. llarm 2, 3 u 4 TpeGyeTcs MOBTOPSITH 110 MOPSIIKY , YTOOBI
3apUKCMPOBATh TAPMOHUYECKOE 3BYyYaHHE Ballell CUCTEMBI .
OGecneyenne HaJIeKallero COBMEIIEHNST MEXy AUHAMUKAMU 1
cabBycdepoM KpaiiHe BaxKHO JJIsi paOOThl BCE Ballleil CUCTEMbI Kak
€[IHOTO L[eJIOr0 .

TFAPAHTUA BHE COEJUHEHHbBIX
ITATOB

Bue CepepHoit AMepuKH, TapaHTHsI MOXKET ObITh U3MEHEHA, YTOObI
COOTBETCTBOBATh MECTHBIM 3aKoHaM. OOpaTuTech K Bariemy MmecTHOMY
munepy dpupmbl MIRAGE® orHOCHTEIBHO eTanbHO nHpOpMALUH 110
OI'PAHMYEHUIO TAPAHTHM B Bameit crpane.

TFTAPAHTUA A COEANHEHHBIX
IITATOB 1 KAHA/IbI

IToxamyiicTa, TOCMOTPHTE TapaHTUIHBIN JOKYMEHT Ha OOPaTHON CTOPOHE.

"MIRAGE", norotun "MIRAGE" siBisitoTcst ToproBbiMu Mapkamu Audio Products International Corp.

manuel de l'utilisateur

IMPORTANTES CONSIGNES
DE SECURITE - LIRE
ATTENTIVEMENT!

Mise en garde : Afin de prévenir le risque de choc électrique, insérer a fond la lame la plus
large de la fiche dans la fente la plus large de la prise.

Lire les instructions : Il est fortement recommandé de lire toutes les consignes de sécurité et
la notice d'utilisation avant de faire fonctionner I'appareil.

Conserver les instructions : Conserver les consignes de sécurité et la notice d'utilisation pour
consultation ultérieure.

Observer les mises en garde : Observer toutes les mises en garde apposées sur |'appareil et
contenues dans la notice d'utilisation.

Suivre les instructions : Se conformer & toutes les instructions d'installation et d'utilisation.
Nettoyage : Débrancher le cordon d'alimentation de I'appareil avant de le nettoyer. Ne
jamais utiliser de produits liquides a nettoyer ni de nettoyants en aérosol. Nettoyer avec un
chiffon humide.

Accessoires : Afin de prévenir les dommages, n'utiliser que les accessoires recommandés par
le fabricant.

Eau et humidité : Ne pas utiliser cet appareil dans un endroit ou il pourrait devenir mouillé
(pres d'une baignoire, d'un évier, d'un lavabo ou d'une piscine, ou encore dans un sous-sol
humide).

Aération : Ne pas obstruer ou recouvrir les fentes et les ouvertures de I'enceinte ; elles
assurent |'aération et le bon fonctionnement de I'appareil et le protegent contre la
surchauffe. Ne pas placer I'appareil sur un lit, un canapé, un tapis ou une surface similaire.
Ne pas placer I'appareil dans une installation fermée telle une bibliotheque ou un meuble
stéréo a moins qu'une aération adéquate soit assurée ou que les instructions du fabricant
aient été observées.

Alimentation : Ne faire fonctionner cet appareil que sur une source d'alimentation conforme
au type indiqué sur I'étiquette de marquage. En cas de doute, consulter le détaillant ou la
compagnie d'électricité
Mise a la terre ou polarisation : Le cordon d'alimentation de I'appareil peut étre muni d'une
fiche polarisée (fiche avec lames de largeur différente). Une telle fiche ne peut étre
introduite dans la prise que dans un seul sens. Il s'agit la d'une importante caractéristique
de sécurité. Si la fiche ne peut étre insérée a fond dans la prise, I'inverser et essayer a
nouveau. Si cela ne regle pas le probléme, communiquer avec un électricien pour faire
remplacer la prise. Ne PAS faire échec aux fins de protection de la fiche polarisée.
Protection du cordon d‘alimentation : Les cordons d'alimentation devraient étre placés de
maniére & prévenir tout risque d'écrasement ou de pincement par des objets. Apporter une
attention toute particuliére aux points de connexion et de branchement.

Surcharge : Afin de prévenir tout risque de décharges électriques, ne pas surcharger les
prises de courant ou les cordons prolongateurs.

Objets étrangers et déversement de liquide : Afin de prévenir tout risque d'incendie ou de
décharges électriques, ne jamais insérer d'objet d'aucune sorte dans I'appareil. Protéger
I'appareil contre tout risque de déversement de liquide.

Réparation : Ne pas tenter de réparer I'appareil soi-méme ; le fait d'ouvrir I'appareil ou d'en
retirer les couvercles peut vous exposer a des risques de décharges électriques. Confier
toute réparation a un technicien qualifié.

Sources de chaleur : Ne pas placer I'appareil a proximité d'une source de chaleur telles que
radiateurs, bouches d'air chaud, cuisiniéres ou autres,

y compris des hauts-parleurs.

Période de non utilisation : Si I'appareil n'est pas été utilisé pendant une longue période,
débrancher le cordon d'alimentation.

Dommages nécessitant une réparation par un technicien qualifié :

A.  La fiche ou le cordon d'alimentation de I'appareil est endommagé.

B.  Des objets sont tombés sur I'appareil, ou il a subi un déversement de liquide.

C.  Lappareil a été exposé a la pluie.

D.  L'appareil ne semble pas fonctionner normalement, ou son rendement s'est modifié

brusquement.

L'appareil a été échappé, ou son coffret endommagé.

F. Malgré la conformité aux directives d'utilisation, I'appareil ne fonctionne pas
normalement.

m

L'éclair a extrémité fléchée placé dans un triangle équilatéral est
destiné a attirer I'attention de I'utilisateur sur la présence d'une «
tension potentiellement dangereuse » et non isolée se trouvant
dans les limites du coffret de I'appareil dont la puissance est
suffisante pour constituer un risque important d'électrocution.

Le point d'exclamation placé dans un triangle équilatéral sert a
attirer I'attention de I'utilisateur sur d'importantes instructions
relatives au fonctionnement et a I'entretien (dépannage) dans le
manuel qui accompagne |'appareil.

AVANT-PROPOS

Nous vous félicitons d'avoir choisi les enceintes acoustiques MIRAGE® !
La technologie exclusive a Energy et la haute qualitée de ses procédés
de fabrication vous permettront de tirer plaisir, de longues années
durant, d'une restitution musicale aussi naturelle que précise.

Les conseils donnés dans ce manuel vous aideront a obtenir et a
maintenir un rendement optimal et, par conséquent, une entiere
satisfaction. Veuillez donc lire attentivement toutes les instructions pour
vous assurer que vos enceintes sont installées de la maniére appropriée
et qu'elles fonctionnent correctement.

PERIODE DE RODAGE

Nous vous recommandons fortement de résister a la tentation de faire
fonctionner immédiatement les enceintes MIRAGE® a leur pleine
puissance. N'essayez pas divers positionnements et ne procédez pas a
des tests d'écoute avant que les enceintes ne soient bien rodées. Le
processus est tout simple : mettez votre lecteur de disques compacts en
mode répétition et faites jouer un CD avec une dynamique étendue, a
un niveau d'écoute moyen, durant une période d’environ 50 heures.

BREF HISTORIQUE DE LENTREPRISE

Les enceintes MIRAGE® sont concues et fabriquées par la société Audio
Products International Corp., mieux connue sous l'acronyme « APl ».
Entreprise canadienne fondée en 1973, API s'affirme maintenant
comme I'un des plus importants fabricants d’enceintes acoustiques en
Amérique du Nord, distribuant ses produits dans plus de soixante pays.
Une importante équipe de recherche-développement met a profit les
techniques de conception assistée par ordinateur et de multiples
mesures parmi les plus évoluées techniquement dans de nombreuses
pieces d'écoute et de chambres anéchoiques pour mener a bien un
programme de développement incessant. Sises a Toronto, nos
installations d'une superficie de 165 000 pi2 abritent nos activités de
recherche, de développement et de production. Un personnel dévoué
y consacre ses énergies et compétences a concevoir, fabriquer et
commercialiser les nombreux produits MIRAGE® pour votre plus grand
plaisir d'écoute.

ENTRETIEN DU COFFRET

Toute une somme d'expertise et de soins a présidé a la construction et
a la finition des coffrets de vos enceintes. Essuyez-les réguliérement
avec un chiffon doux et sec pour éliminer la poussiére et les marques
de doigts. Evitez les essuie-tout en papier et les produits abrasifs — ils
pourraient abimer le fini.

NOTA : Conservez le carton et les matieres d'emballage en vue de
protéger les enceintes dans I'éventualité ou il deviendrait
nécessaire de les expédier a un centre de service pour fins de
réparation. Tout appareil qui est expédié par |'utilisateur dans un
emballage autre que celui d'origine et qui serait recu
endommagé, sera réparé, remis en état et emballé pour
expédition aux frais de I'utilisateur.
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POSITIONNEMENT DE L'ENCEINTE
D'EXTREMES-GRAVES

Le positionnement de I'enceinte d’extrémes-graves est d'importance
critique pour son rendement acoustique. Les trois positions les plus
communes sont : dans un coin (ce qui peut conférer un rendu
“caverneux” et ou trop accentué), contre un mur mais loin d'un coin
(ce qui confére un rendu acceptable, avec plus de fidélité que dans un
coin ) ou pres d'un haut-parleur avant (ce qui donne un bon rendu,
mais avec moins de dynamisme). Si, apres |'installation, le rendu vous
semble laisser a désirer, faites |'essai de divers positionnements. Aussi
surprenant que cela puisse paraftre, un déplacement de quelques
pouces peut considérablement modifier le rendu sonore en basse
fréquence. Pour tester le positionnement de I'enceinte d'extrémes-
graves, installez temporairement |'enceinte dans votre position
d'écoute et en écoutant a une piéce de musique, faites le tour de la
piéce jusqu’a ce que vous ayez repéré la position offrant le meilleur
rendu sonore.

TERMINOLOGIE ET COMMANDES

EHASE FEILTER N
1807 oF /w J
B a0 ‘
P
o XL X,
LEVEL FREGUENGY

Panneau avant

1. Commande de volume des extrémes-graves - Permet d'ajuster la
puissance de sortie de I'amplificateur intégré a I'enceinte.

2. Voyant d'état — Le voyant situé sur le panneau avant s'éclaire
lorsque I'enceinte est sous tension et reproduit un signal. Si
I'enceinte est sous tension mais qu’aucun signal ne lui est transmis,
le voyant s'éclaire en rouge. Lorsqu’un signal lui est transmis, le
voyant s'éclaire en vert.

3. Commande du filtre passe-bas (Frequency Control) - Régle la
réponse en fréquence de I'enceinte d'extrémes-graves. Cette
réponse s'étend de 40 Hz a 120 Hz. Cela détermine la limite
supérieure de la réponse en fréquence de I'enceinte.

4. Commande de phase (Phase Control) - Régle la réponse en phase
de I'enceinte d'extrémes-graves a 0 degré ou +180 degrés de
maniére a I'apparier a celle des autres enceintes de votre chaine.

5. Mode Filtre passe-bas (Filter Mode) - Ce commutateur permet de
choisir si le filtre passe-bas est activé ou désactivé (voyez la section
sur les raccordements pour les suggestions quant au mode le plus
approprié a votre installation).

Panneau arriere

6. Mode de puissance (Power
Mode) - Ce commutateur peut
étre placé a « Off », « On »
ou « Auto ». Sile
commutateur est dans la
position « Off », I'enceinte
d’extrémes-graves ne sera pas
sous tension. Si le
commutateur est dans la
position « On », elle
demeurera constamment sous
tension. Enfin, si le
commutateur est placé dans la
position « Auto », |'enceinte
est mise automatiquement
sous tension dés qu’un signal
lui est transmis. Elle se mettra
automatiquement hors tension
guelques minutes apres la fin
de la transmission du signal.

7. Entrée Sub (Sub In) - Entrée
monaurale de type RCA

8. Entrée de niveau haut d’haut
parleurs (High-Level Input) -
Connecteurs de type borne 5
voies. Les entrées de niveau
haut sont concues pour les
récepteurs ou amplificateurs ne
possédant pas de sorties
d'extrémes-graves de type
RCA. Si le récepteur utilisé est
doté d'une prise de sortie
d'extrémes-graves de type

RCA, vous n'aurez pas a utiliser ces bornes d'entrée.

RACCORDEMENT ET UTILISATION
DE VOTRE ENCEINTE D'EXTREMES-
GRAVES MIRAGE

ATTENTION : Coupez le contact sur tous les appareils de la
chaine avant de raccorder I'enceinte d'extrémes-graves. Si vous
ne prenez pas cette précaution,vous risquez endommager
I'amplificateur ou I'enceinte.

Il existe deux choix mutuellement exclusifs pour faire connecter votre
enceinte d'extrémes-graves a votre récepteur.

METHODE 1 - Entrées RCA — Pour cinéma maison ou
applications LFE (effets en basse fréquence).

1. Le panneau arriere du récepteur devrait normalement comporter
une prise simple de type RCA identifiée par la mention
« Subwoofer Out » (sortie d'extrémes-graves). Au moyen d'un
cable de raccordement audio simple de type RCA, reliez cette prise
de sortie a la prise d'entrée « Sub In » (#7) de I'enceinte
d’extrémes-graves. Un cable de raccordement RCA male-male est
requis.
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HepeJHUM JIMHAMUKOM , IPHHOCS B SKEPTBY BCEOOU[IOEMITIOIINI 3BYK h
DKCHEepUMEHTHPOBAHUE C pa3MelleHneM cabBydepa BbICOKO
MOOLIPSIETCS , TAK KaK HE3HAYUTETIHHOE PEryJrpoBaHUe B Mpolecce
MOHTa3Ka MOKET NMPUBECTH K O'POMHBIM BBITOJJaM B BOCIHPOU3BEJCHUN
3ByKka. [Ipu ganbHeieM TeCTHpOBaHUU pacloioXeHHs cabBydepa,
yCTaHOBHUTE caOBy(ep BPEMEHHO B Balleil INIABHOM MO3UIUI
NPOCIYyHIMBAaHUS U B IPOLECCE NPOUTPBIBAHUSA HM3BECTHOM MY3bIKH ,
MOXOUTE MO KOMHATE MPOCITYLIMBAHUS IO TeX MOp IOKa Bbl HE Hafinere
HaAWJTy4IIyIo MO3UIMIO BOCHPHUATHS 3ByKa. VIMEHHO B 3TOM MecTe
HEOOXOMMO MOHTHPOBaThH cabBydep .

TEPMUHOJOI'A U PETI'YJSATOPBI

PHASE FILTER AN

)

180" OF /@
"X

@ n/|\+ a0 120

LEVEL FRE@UEMST

Iepennsis Ilanean

1. Perynsitop Yposusi CadoBydepa — OTa pyduka MOXKET yNpaBlsTh
YPOBHEM MOIIJHOCTH Balero caéBydepa. BeiOpaHHBII ypOBEeHb
JIOJIXKEH MO3BONIATH cabBy(epy coYeTaTh €ro BbIXOJL C OCTaIbHBIMU
YyacTsIMU Balllell ayuo CUCTEMbI .

1

Craryc MagukaTop — CBEeTOU3TyYarOLHil MO/, PACIIONIOXKEHHbBIN Ha
nepejHeil naHenu, OyIeT CBETHThCS , Korja cabBydep IMOJCOCNHEH K
HCTOYHHUKY TIEPEMEHHOTO TOKa M OJIOK HaXO[UTCs B pabodyeM
cocTostHNY . CBETOM3ITYYarOMINi TUOJ CBETUTCS KPACHBIM I[BETOM,
Korja OJOK MOAKIIOYEH K 3JEKTPOCETH , HO HE MOJyYaeT CHTHAT .
CBeTOIMON CBETUTCSI 3€JICHBIM [[BETOM , KOT/la OJIOK HAXOJUTCS B
paboyeM COCTOSIHHU .

3. Peryasitop YacroTHocTH — DTOT PErylasiTOp NpeHAa3HAueH st
KOPPEKTUPOBKH HU3KO-IPOXOHOro (punbTpa. Perynuposanne Moxer
nposoAuTcd B MHTepBane ot 40 Hz o 120 Hz.3to Oyger
OINPENIENATh TPAHUIbl BICOKOI 4aCTOTHOCTH , KOTOPYIO caOBydep
OyAeT MPONrpbIBATh .

=

Perynsitop asel — OTOT nepeknioyaTenhb NpefHasHaueH s
perynupoBaHus a3bl cabBydepa B COOTBETCTBUH C UCIOJIb3yeMOi
BaMH aKKYyCTHYECKOW CHCTeMOil B nHTepBane ot 0 rpagycos o 180
rpajiycoB.

5. Pexxcum ®@uapTpa — OTOT NEpeKioyaTenb NpeJHa3HaveH s BblGopa
onuuu n1u6o Punbrep BritoueH, mu6o Punbrep BoIkiioueH.
(ITocmoTpuTE , MMOXKANTYyHCTa , CEKIUIO COEIMHEHNI , YTOOBI PEHIUTH
KaKoll pexuM OOoIblIe BCEro MOAXOAUT ISl Balleil yCTaHOBKH ).
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6. Pexum moumHocTH — MOXKeT
TIEPEKITIOYaThCs B CIEAYIOIINE
HOJIOKEeHHs : BKiroueHo ,
Brixmroyeno nnnm B
ABTOMaTHYECKOM PEXHUME .
Korpa perynsarop HaxopuTcs B
no3unuu BeIKIOUeHo,
cabBygep He Oyzer
noTpebasiTe 3Herputo . Ecnn
NepEeKITI0YaTeNlb HAXOUTCS B
no3uiuu BkiaroyeHo, To
cabByep OyaeT MOCTOSIHHO
BKIIIOYEHBbIM . B TOM ciydae,
KOTJIa peryJsiTop HaxOofuTcsl B
TO3uIH Auto , TOSIBIISTFOIITACS
cUrHaJs BKJIouaeT cabBydep, a
gepe3 HECKOJIBKO MHUHYT ITOCTIe
UCUE3HOBEHUs CUTHAJA,
cabByep OyaeT
ABTOMAaTUYECCKH BBIKJIFOYCH «

7. 3anmacuon Bxog — 3ToT BxOI
SIBJISIETCSI MOHOTPA(hUIECKUM
TumnoMm Bxoga RCA.

8. Beicokmii yposens Bxopma —
CyIecTBYIOT SHNTEKEpHbIE
THUIIOBBIE Y3JIbl COCAMHEHUN
nuHaMUKOB. CaMbIil BBICOKUI
YPOBEHb BXOfia CO3[aH MJIsI
TOrO, YTOOBI OBITH
HCMIOJIb30BAaHHBIM JIJISI
NpUEMHUKA WU JJI YCUIUTENs ,
KOTOpbIEe HE MOTYT OBITh
COEIMHEHbI KaKUM-THO0
IpYruM THIOM BbIxofa RCA
ca6Bydepa. Ecnu Bam
NPUEMHUK CHAOXEH BBIXOIOM
Tuna RCA, To y AuHamMuka 3To
YPOBEHBb BXO[JOB HE JOJIKEH
OBbITh MCIOJI30BaH .

INOACOEANMHEHMNE BAIIEI'O
CABBY®EPA ®UPMbI MIRAGE

Ipenocrepexxenne: Ipexae yem Bpl HauHeTe MOXCOETUHSATH Bauly
ayauo CHCTeMY, OTK/IIOYHTE ee OT MCTOYHHKA JJIEeKTPOIHEePruu .
OcoGoe BHUMaHHE HEOGXOOUMO OOPATHTH HA TO, YTOOBI IEKTHUECKUE
KOMIIOHEHTBI He ObLIM NMOACOENeHEHbI K MCTOYHMKY JIeKTPONHTAHMS .
Urnopuposanue 3THX AENCTBHII, MOXET NPHBECTH K BO3MOXKHOMY
TMOBPEXKIEHNIO CTEPEO CHCTEMBI .

CymecTByeT /iBa B3aNMHO HCKIIIOYAIOIUX METO/la COCJIMHEHHS BaIlIEro
cabBydepa ¢ TPHEMHUKOM .

Metoxg 1 — RCA — [Ina [domammuero Teatpa
wm LFE Ucnoas3oBanusa

1. Ha 3agHeil cTopoHe NpueMHUKA JOJIKEH ObITh TepMuHan Tuna RCA c
HaspanmeM “Subwoofer Out” (Brixon Ca6sydepa). Ilopcoemunanre
onuH kabenb RCA ot atoro TepmuHana K RCA Sub In (#7) Ha
TBIIILHON CTOpOHE cabBydepa. Heo6xonum cTaHTapTHBIN BXOJSIINI
kabenb RCA.
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NMHCTPYKINMA 110 TExHUKE
0E3OITACHOCTH - ITPOYUTAUTE
BHUMATEJBHO!

TIpenocrepexenne: [Ins mpeOTBpAIIEHNS] PUCKA MOIYUYEHNS 9JEKTPHIECKOTO II0Ka,
COMOCTaBbTE MIMPOKYIO YACTh HITEINCEIBHON BIIIKA C HIMPOKHM OTBEPCTHEM PO3ETKH
TaK, YTOObI HITENCeIbHas BUIKA MOJHOCTBIO BXOHUIA B PO3ETKY.

IIpounTaiite MucTpykuuio: Ilepen npuMeHEHnEM JaHHOTO U3/IeNHsl, IPOYUTANTE BCe
MHCTPYKIIUH 110 €TO NCIOIBb30BAHMIO M TEXHUKE 6E30TaCHOCTH.

Coxpannre MucTpyKumio: IHCTpyKIMM 1O MCIOJIb30BAHUIO IPUOOPA U TEXHUKE
0Ge30I1aCHOCTH IOJIKHBI ObITh COXPAHEHbI [l IPUMEHEHUS B OYAyLLEM.

Yurure IMpepynpexaenus: Cobnmiofaiite Bce NpeaynpesKIeHNst OTHOCUTETBHO Tpudopa u
MHCTPYKIMH IO €T0 MCIOJIb30BaHMIO.

Cnepnyitre MHcTpyKimsm: Bee paGoune peskiuMbl 1 HHCTPYKIMH [0 IPUMEHEHUIO
npubopa JOIKHbI COOMIONATHCSL.

Yucrka: OTKIIOYaiiTe NPHOOP OT HCTOUHNKOB ANIEKTPONUTAHMS Nepef; YncTKoil. He
HCHONB3YiTe XKUJAKKE OYUCTHTENN UM a3p030Jib. [I71d YnCcTKY U3Jenus npuMeHsiiTe
Cllerka BIIaXKHYIO TKaHb.

IMpucnoco6nenus: He ucnonp3syiite npucnocoOIeHNs, He PEKOMEH/yeMbIE
M3rOTOBHUTENEM NPUOOPa, TOCKOILKY OHU MOTYT NIPUYMHHUTE BPE]l.

Bopa u Bnaxknocrs: He ucnonb3yiite jaHHbIi TPpHOOP BOIU3H BOJbI.

Benrunsiuns: Wenn u oTBepeTus B KOpiyce NpuGopa MpeycMOTPEHbI A7Isl BEHTHIISILIUN,
obecreyeHns HafleXKHOCTH pabOoThI M 3aIIUTHI €T0 OT NeperpeBanns. OHU HE JJOIKHBI
ObITH GJIOKMPOBAHbI UM 3aKPBITHI, KaK, HAIPUMED, NPH Pa3MEILEHUN U3[ieNs Ha
KpOBaTH, IUBaHE UM APYroil mogo6Hoit noepxHocTu. Ecimu He obecneunBaeTcst
HajiyIeXalas BEHTHIISINS IpHOOpa, TO HE CIe/[yeT pa3MelaTh ET0 B 3aKPhITOM
NMPOCTPAHCTBE, THIA KHUXKHOTO MKada UM CTORKH.

Mcrounuku IMuranus: 3TOT npudop AOMIXKEH UCIONB30BATh TOIBKO TOT HCTOUHUK
MHUTaHUs, KOTOPbIl 0003HaUEH Ha MapPKUPOBOYHOI Hakneiike. Ecii Bel He yBepeHbl
OTHOCHTEIIBHO THIIA 3JIEKTPONUTaHNs B Balem fome, MpOKOHCYIbTHpYiiTech ¢ Bamreit
MECTHOII 3HepreTHYeCKOil KOMIaHuei.

3aszemienue u [Tonspusauust: [JJanHblil npubop MoXeT ObITH 000PYLOBAH
MOJISIPH30BAHHBIM IITEICENeM JIITernce b, NMEIOIINIL OffHY TIACTHHY, IINPE APYTOil).
DTOT 1ITENceb BOIMAET B PO3ETKY TOJILKO OJHUM CIIOCOO0OM, oOecreynBas TaKuM
ob6pazom GezonacHocts. Eciin Bbl He MOKeTe BCTaBUTh LITEINCENb IOTHOCTBIO B
PO3eTKy, TO NonpodyiiTe nepeBepHyTh ero. Eciu mTencensb Bee Ke He BXOAUT B PO3ETKY,
o0paTuTech K 3NEKTPHKY, YTOOBI 3aMEeHUTh po3eTKy. He HaHOCHTE Bpea 6e30macHOCTH
NOJISIPU30BAHHOTO LITEICENs.

Bamura [lnypa Snekrponuranust: LIHypbI 271€KTPOMUTAHNS JOIKHBI OBITH pa3MelIEeHbI
TakK, YTOObI OHM HEe HAXOAWINCh Ha IIPOXO/laxX, He 3aKMMAJNCh IIPEIMETaMN,
NOCTaBJICHHBIMH HA HUX MJIM OKOJIO HUX. By/ibTe 0COGEHHO BHUMATENBHBI K IIHYPaM CO
LITENCeIbHBIMI BUJIKAMU, YIOOCTBY PACIONOKEHHs] IITENCeNbHbIX PO3€TOK U MECTY, Te
LIHYP BBIXOJUT U3 HpHGOpA.

Tleperpyska: He neperpyxaiite mrenceibHble pO3ETKU U IIHYPhI YJIMHATES,
MOCKOJIbKY 3TO MOXKET ObITh CBSI3aHO C PUCKOM BO3HUKHOBEHHs 3JIEKTPUUECKOrO yjapa.
TIpeamet n Kupkocru: Hukorga He npoTankuBaiiTe npeMeTbl BHYTPb IpHOOpa uepes
OTBEPCTHS, TaK KaK OHM MOTYT KacaThCs MECT OMACHOTO HAMPSIKEHHS, ¥ 3TO CIIOCOOHO
NPUBECTH K MOXKAapy UM yaapy TokoM. Hukorja He pasnmuBajite KaKyro-Tu60 KUIKOCTh
Ha npu6op.

O6cnyxuBanne: He nbITailTech CAaMOCTOSITEILHO OCYIIECTBIISITH TEXHHUECKOES
00CIy>KMBaHNE IAHHOTO NPUOOPa MOCPEICTBOM OTKPLIBAHMS WM y/lalleHUs] HOKPBITHIL.
DTO MOXKET NOABEPrHyTh Bac BO3/IelicTBUIO ONACHOIO HANPSIXKEHUS! UK JIPYTOil yrpose.
JInst npoBefieHNst TEXHUIECKOro 0OCIy>KUBAaHUSI U3[elisi OOpaTUTECh K
KBaNN(pUIIPOBAHHOMY MEPCOHAIY.

Temneparyphsiit Pexxum: [JaHHbIIT IpuOOp JOJKEH ObITh PACIIONOXKEH BalleKe OT
HCTOYHUKOB BBICOKON Te€MIepaTyphl THIA PAJHaTOPOB, Nevell U Jpyrux anmapaToB
OBKITFOYAst YCUINTEIH), KOTOPBIE BBIACISIOT YPE3MEPHO BBICOKYIO TEMIIEPATYPY.
HepaGoune Iepuoasr: llIHyp nutanus JoIKeH ObITh BBIKIFOYEH U3 PO3ETKH, KOT/1a
npubOop He HCNOb3YETCsl [UINTEbHBIN epHOJl BPEMEHH.

YcrpaHenue HeucnpaBHOCTeI: [JaHHbII TPUOOP AOIKEH 0OCTYKUBATLCS
KBalN(UIIPOBAHHBIM TIEPCOHATIOM KOT/a:

9A) IToBpexeHbI HIHYP 3JCKTPONUTAHNS NI IITEICENbHAs BUIKA; HIN

9U1) Ha npu6op ynamu mpegMeThl WM Ha Hero Oblila MPOJINTA KUAKOCTD; WK

9C) M3penue monano mof JOXK/Ab; IN

9B) ITpuGop Befet cebst He OOBIYHO MU 3aMETHO M3MEHUIICS 3BYKOBOM 3(heKT; Min
9Y) Uznenue ynano uind BHYyTPEHHUE €r0 YaCTH MOBPEK/CHbI.

9A) Ecnu npu6op He paboTaeT HOPMAILHO B COOTBETCTBHHE C ACHCTBYIOLIIMA
MHCTPYKIMSIMH.

Muratonuii CBeTSIIMIICA 3HAYOK CO CTPENKOH-MOMHHEN BHYTPH PABHOCTOPOHHETO
TPeYroIbHIKA NPEJHA3HAYeH 1A TOro, YTo0bI MPEYNPe/uTh NI0Mb30BaTENs 00
OIIACHOCTH HEMOCPE/ICTBEHHOI GI30CTH HEH30IHPOBAHHOTO “ONAacHOr0
HANPSXKEHHA"” BHYTPH 3aMKHYTOTO IIPOCTPAHCTBA MPHOOPa. DT0 HANpSIKEHNHe
MOXeT GbITh JJ0CTATOYHOI BeIMYHHBI, YTOObI CO3ABATh YrPo3y EKTPHYECKOrO
ylapa s mofiei.

WOOW.:NFNH@.:V*—EW_ 3HAK BHYTPH PaBHOCTOPOHHETO TPEYroJIbHHKA MPEfHA3HAYCH
JII4 TOTO, 4TOGBI TIPERYNPEUTD MOIb30BATEN O HATHYHH BAKHBIX NESV%NESN.
Kacarommxcs 0CMOTPa, TEKYIIEr0 PEMOHTAa H TEXHHYECKOTO o@g%v_ﬁ\:wmman
Eusao_um, OIICAHHBIX B €r0 COMPOBOAUTENBHBIX JOKYMEHTAX.
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BBEJIEHUE

manuel de l'utilisateur

Mosppasnsiem Bac ¢ nokynkoit guaamukos ¢pupmbl MIRAGE®!
[MepeoBasi TEXHONOIUsI U BHICOKOE KAyeCTBO MPOM3BOJCTBA MTO3BOJIST
Bawm j10irue rojbl HacnaskaaThesi 6oee eCTECTBEHHBIM U TOYHBIM
BOCIIPOU3BEfieHIEM My3bIKH . COBETHI , IPEJIAraeMble B JaHHOM
PYKOBOJICTBE , Ipe/IHa3HAYEHbI IOMOYb BaM yBENHYUTH 10 MAKCHMAIBHO
BO3MOXKHOT'O TpEJieiia i COXPAaHUTh KaueCTBEHHOE BOCIPOM3BE/ICHIE
HCIIOJIHEHHS , U , CIIEI0BATEIBHO , BAllle YOBOJIBCTBAE OT MPOCIYILINBAHMUS .
IMoskaiyiicra , BBIGepUTEe BpeMsi, YTOObI IPOYATATH BCC MHCTPYKIMHA ,
Cojlep KalUecst B 3TOM PYKOBOJCTBE , YTOOBI ObITH YBEPEHHBIM , YTO
Barua crepeo cucreMa yCTaHOBIIEHA JJOIDKHBIM 00pa3oM n paboraer
HOPMAJIBHO .«

INEPNOJ PASPYIIEHUA

MpbI HacTOHUMBO coBeTyeM BaM He MOJjIaBaThCsl MCKYHIEHUEO MTPAThCS CO
BCeMU BO3MOXKHOCTsIMA auHamMukoB ¢pupmbl MIRAGE® nmm
9KCIIEPUMEHTHPOBATH € MX ONACHBIM PACIONOXKEHUEM , TAK KAK JAUHAMHUKH
MOTYT GBITh MOBPEX/EHBI . [laHHBIN Pa3pyIIATENBHBIN MPOIECC MOKET
MIPOM30MTH B T€YEHUH NPUMEPHO 50 4acoB. DTOro MOXKHO JIErKO
JIOCTHYE , €CITM Ha TUIEEPE KOMIAKT JIACKA YCTAHOBATH PEXKUM
noBTOpeHusi , korga CD npourpbiBaeTcs ¢ MMUPOKOH AMHAMHYECKOI
aMILTUTY/IOf HA HOPMABLHBIX YPOBHSX MPOCITYITNBAHMUS .

JAHHBIE O KOMITAHUU

Axkycruueckue cucreMbl u cabsydepsl mapkn MIRAGE® paspaGoranbt
un npousBopsTcs Komnanuei Audio Products International Corp. , ©3BeCTHOI
B NpOMBINITIEHHOCTH KaK API. DTa KaHajickas KOMIIaHus Obllla OCHOBaHa
B 1973 rony u B HacTosillee BPEMs SIBISIETCS OHUM M3 KPYNHENIIHUX B
CeBepHOll AMepHKe IPOU3BOUTEIEM aKKyCTHUYECKHX CHCTEM , KOTOphIe
NIOCTABIIAIOTCS B Oonee 4yeM 60 cTpaH mupa. TanaHTIMBbIE COTPYSHUKHA
paboTaroT B KOMaHjie HcciefjoBaTeneil 1 pa3paboTuNKOB, KOTOPbIE
UCIONB3YIOT KOMIIbIOTEPHBIH JU3aifH HAaUBBICIIETO YPOBHS U yTOHUYEHHBIE
METOJIbl U3MEPEHHs] ISl TOCTOSTHHOTO NOUCKa Gosee Jydiux
AKKYCTHYECKHUX TEXHOJOTHI . AKKycTuueckue cucrembl pupmbl MIRAGE®
MPOU3BOJSITCS B COBPEMEHHOM 3/JaHuM Iuonaabo 165000 KBagpaTHBIX
¢yroB, pacnonoxennom B Toponro, B Kanape . IIpegannas komanua
UHXXEHEPOB , MAPKETOJIOTOB M pabOUUX CO3/IalOT CaMble 3aMeyvaTelbHble
AKKyCTHUYECKHE CHCTEMbI B MUPE /Il MAKCMMaJIbHOTO BAILETO
HaclaX/eHus OT NPOCIYIIMBaHUs My3bIKH UM JOMAIHETO TeaTpa.

YXOa 3A KOPITYCOM

Camas THIaTeIbHAsl U MacTepcKasi OTJeNKa ObLIN OCYIECTBIEHb! B
NpolEecce CO3[jaHus KOopIyca AMHaMUKa . BpeMs OT BpeMeHH OCTOPOXKHO
IIPOTHpANTEe KOPIYC MSTKOH CYyXOIl TKaHBIO , YTOObI YAalIUTh NbLIb U
rpsi3b. He ncnons3yiite GymaskHble TIOJIOTEHIA MM IPYTHE IEPIIaBble
MaTepHalbl, TaK KaK 3TO MOXET MOBPEAUTH OTAEIKY KOpIyca.

INPUMEYAHME : Tloxanyiicta, cOXpaHuTe KApTOHHYIO YNAKOBKY H
ynakoBounble matepuanbl i uzgenmi pupmbr MIRAGE®, uro6st
3aIUTUTH ITOT MPOAYKT B Cily4ae -.-ﬁ@@%@ﬁ-\:scnﬂ.: OTIIPABKH B LEHTP
cepsuca 51 peMonTa. M3jenne, KoTopoe moayumio NoBpexjaeHne
NpH JOCTABKE B LEHTP CEPBHCA, €CIH OHO He ObLIO YNAKOBAHO B
OPHIMHAIILHYIO YHAKOBKY, OyJeT OTPEMOHTHPOBAHO, BOCCTAHOBIIEHO M
NPaBUIBHO YNAKOBAHO AJIsi OOPATHON JOCTABKH, 32 cYeT BJIajelbia
u3jenusi.

2. Apres avoir fait la connexion a la prise d’entrée « Sub In » (#7),
branchez le cordon d'alimentation de I'enceinte dans une prise de
courant. N'utilisez pas les prises de courant sur le panneau arriére
du récepteur.

3. Choisissez le Mode de filtre passe-bas activé ou désactivé ou (# 7).
Si vous choisissez le Mode activé, reliez votre enceinte d’extrémes-
graves MIRAGE® a un récepteur sans gestion des basses
fréquences quand vous souhaitez régler manuellement le filtre
passe-bas et le volume ( comme sur une chaine audio). Avec le
Mode désactivé, reliez I'enceinte d'extrémes-graves a un récepteur
avec gestion des basses fréquences (telle que sur un récepteur
numérigue pour cinéma maison). Ce raccordement contourne le
filtre passe-bas sur I'enceinte d’extrémes-graves MIRAGE®,
permettant a cette commande d'étre prise en charge par le
récepteur. Le volume devra toujours étre réglé au moyen de Ia
commande sur le panneau avant (# 1).

4. Assurez-vous que les amortisseurs de vibration fournis sont installés
sont installés sans les prises d’entrée haut niveau de maniére a
empécher qu’elles ne vibrent et produisent un bruit.

5. Reportez-vous a la section « Finalisation des réglages »,
ci-dessous.

METHODE 2 - Entrées de niveau haut- Pour
applications musicales.

1. L'autre méthode de raccordement de I'enceinte a un récepteur met
en recourt a une connexion de niveau haut (#8) avec un de haut-
parleur. Retirez les amortisseurs de vibration installés entre les
bornes. Repérez les prises de sortie pour enceintes des canaux
avants sur le panneau arriere du récepteur. Branchez une paire de
cables de raccordement dans ces prises et reliez-les aux prises
d'entrée d'enceinte (#8). Il est d'importance critique que les
polarités soient respectées, connectez les sorties positives et
négatives des canaux gauche et droit aux entrées positives et
négatives des canaux gauche et droit, respectivement. Si les
connexions devaient étre inversées - positif avec négatif et vice
versa - la réponse en basse fréquence sera considérablement
affectée.

2. Pour prévenir tout risque de court-circuit, veillez a ce qu’aucun fil
positif ou négatif ne se touche. Aprés avoir fait la connexion,
branchez le cordon d'alimentation de I'enceinte dans une prise de
courant. N'utilisez pas les prises de courant sur le panneau arriére
du récepteur.

3. Reportez-vous a la section « Finalisation des réglages »

Evitez d'utiliser simultanément les connexions RCA (#7) et de
niveau haut (#8), cela endommagera votre enceinte d'extrémes-
graves.

PASMEINIEHUE CABBY®EPA

FINALISATION DES REGLAGES

Pacnonosxenue Baiero Hooro caéeydepa ¢upmbr MIRAGE® ssnsercs
OYeHb BAXHBIM JUIsl 3BYKOBOTO BocipoussefeHnsi . CylecTByer Tpu
Haubosee THIMYHBIX THIIA Pa3MelleHus cabBy(epoB: B YNy KOMHATBI
(PEe3yJIbTaTOM MOXKET ObITh IOSIBICHHE TPOXOUYIIUX 3BYKOB HIIH UX
Ype3MEepHO HHU3Kasi YACTOTHOCTH ), PACIIOIOKEHNE BOJb CTEHbI, HO HE B
YIUIy (YMEPEHHOE BOCIPOU3BE/CHHE GACOB € MOBBILICHHON TOYHOCTHIO
BOCIIPOM3BENCHNs! [IPU PACIIOIOKEHNN OKOJIO YIUIA ), WIH YCTAHOBKA
PSIOM C NIEPEHAM AMHAMHIKOM (CO3/IaHHE JIYUIIETrO COYCTAHHS C

1. Lenceinte d'extrémes-graves est doté d'un interrupteur principal qui
doit étre commuté avant de pouvoir utiliser I'enceinte. Aprés la fin
du rodage de I'enceinte, choisissez la position correcte pour le
commutateur Mode de puissance (# 6), « On » ou « Auto » selon
le type d'appareils de votre chaine. Le choix « Auto » place
I'enceinte d'extrémes-graves dans un mode de détection
automatique ; laissera I'extrémes-graves dans un mode de

sensation, qui assure qu’elle se mette en marche sur réception d'un
signal pour ensuite, quelques minutes apres la fin de la
transmission du signal, se mettre hors marche. Dans la position

« On », I'enceinte d'extrémes-graves demeure toujours en fonction.
Si la chaine n'est pas pendant une longue période ,il est
recommandé de débrancher le cordon d'alimentation de I'enceinte

2. Ajustez la commande de volume (# 1) sur le panneau avant de
votre enceinte d’extrémes-graves MIRAGE® de sorte que le volume
des extrémes-graves soit la égal a celui sur vos enceintes avants.
Ceci assure une transition douce entre les basses et les hautes
fréquences.

3. Ajustez la commande du filtre passe-bas (# 3) sur I'enceinte
d’extrémes-graves MIRAGE® de sorte que la gamme de fréquence
du sous-grave se mélange marie bien avec celle des haut-parleurs
avant avants (pour |'usage avec tous les arrangements recommandé
pour les réglages sauf avec le mode de filtre passe-bas (désactivé)).
Si la fréquence de coupure est établie a un niveau trop bas, il y
aura un écart entre la réponse en fréquence des haut-parleurs
avant avants et celle des extrémes-graves ;
si la fréquence de coupure est trop élevée, il y aura un
chevauchement de certaines fréquences, ce qui donnera un rendu
caverneux. Si de petites enceintes satellites sont utilisées, la
fréquence de coupure devrait étre réglée entre 95 Hz et 120 Hz ;
dans le cas d'enceintes d'étageres, il est recommandé de la régler
entre 65 Hz et 95 Hz ; enfin, avec de grosses enceintes de
plancher, réglez la fréquence entre 40 Hz et 65 Hz.

4. Ajustez la commande de phase (# 4) de sorte que les extrémes-
graves s'intégrent harmonieusement avec les autres enceintes de
votre chaine Cette commande, réglable a 0 ou 180 degrés assure
que les extrémes-graves sont en phase avec la réponse en
fréquence des autres enceintes. Un déphasage des extrémes-
graves fera en sorte que le rendu dans le grave sera atténué ou
semble désynchronisé. Ce réglage sera déterminé par votre position
d'écoute, les caractéristiques de votre piéce d'écoute et son
interaction avec I'enceinte d’extrémes-graves MIRAGE®. Le
déphasage d'un haut-parleur signifie que sa membrane se déplace
vers l'intérieur quand elle devrait se déplacer vers I'extérieur,
comme les autres haut-parleurs dans votre chaine, entrainant
I'annulation de certaines fréquences. En ajustant la commande de
phase, on peut s'assurer que les membranes de tous les haut-
parleurs se déplacent dans la direction appropriée, en méme temps.

v

Il pourrait étre nécessaire de répéter les étapes 2, 3 et 4 pour
effectuer un réglage fin du rendu de I'enceinte. Latteinte d'un
accord harmonieux entre I'enceinte d'extrémes-graves et les autres
est cruciale pour un rendement optimal de votre chaine.

GARANTIE A L'EXTERIEUR DES
ETATS-UNIS ET DU CANADA

Les garanties peuvent tomber sous le régime de législations différentes
selon le pays. Pour de plus amples détails sur les conditions de la garantie
limitée applicables dans votre pays, informez-vous auprés de votre
revendeur local.

GARANTIE AU CANADA ET
AUX ETATS-UNIS

Veuillez vous reporter au certificat de garantie sur la quatrieme de
couverture.

« MIRAGE » et le logo « MIRAGE » sont des marques de commerce de Audio Products
International Corp.
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INSTRUCCIONES IMPORTANTES
DE SEGURIDAD LEANSE
ATENTAMENTE

Precaucion: Para prevenir el riesgo de descarga eléctrica, introduzca completamente

las patas anchas del enchufe en las ranuras anchas de la toma de corriente.

Lea las instrucciones: Antes de utilizar este producto, deben leerse las instrucciones de
seguridad y de funcionamiento.

Conserve las instrucciones: Conserve las instrucciones de seguridad y de funcionamiento
por si necesitara consultarlas en el futuro.

Tenga en cuenta las advertencias: Deben tenerse en cuenta todas las

advertencias y las instrucciones de funcionamiento.

Siga las instrucciones: Deben seguirse todas las instrucciones de funcionamiento y de
utilizacion.

Limpieza: Antes de limpiar el aparato, desenchufelo. No utilice aerosoles ni liquidos
impiadores. Basta con un trapo humedo.

Accesorios: Para evitar peligros, no emplee accesorios que no aconseje el fabricante de
este producto.

Agua y humedad: No emplee este producto cerca del agua.

Ventilacion: La caja del altavoz tiene aberturas para ventilacién y para garantizar un
funcionamiento fiable, y asi mismo, para impedir el recalentamiento del equipo. Por ello
no deben ser bloqueadas ni tapadas si se pone este producto en una cama, un sofé o
otra superficie similar. No se debe colocar este producto en un lugar empotrado, como
estantes para libros o anaqueles, a menos que exista la ventilacién adecuada o que se
sigan las instrucciones del fabricante.

Fuentes de alimentacion: Este producto debe funcionar sélo con la fuente de
alimentacién que se indica en la etiqueta. Si no estéd seguro del tipo de corriente que hay
en su casa, inférmese llamando a la compafia local de suministro eléctrico.

Conexidn a tierra o polarizacion: Este producto viene equipado con un enchufe macho
polarizado de linea de corriente alterna. Como medida de seguridad, este enchufe sélo
puede entrar de una manera en la toma de corriente. Si no puede introducirlo, girelo.

Si auin asi no consigue introducirlo, pdngase en contacto con un electricista para sustituir
la toma de corriente. No desaproveche las funciones de seguridad del enchufe.
Proteccion de los cables de alimentacion: Los cables de alimentacion deben colocarse de
manera que no corran el riesgo de que se pisen o de que queden presionados por otros
elementos situados encima o al lado. Debe prestarse especial atencion a los cables de los
enchufes, a las tomas de corriente y a los puntos en que los cables salen del altavoz.
Sobrecarga: No sobrecargue las tomas de corriente de la pared, ni los cables de
prolongacién o podrian producirse descargas eléctricas.

Entrada de objetos y liquidos: Nunca introduzca objetos de ningun tipo por las aberturas
de este producto, ya que estos pueden tocar puntos de voltaje peligrosos o causar
cortocircuitos que ocasionen incendios o choques eléctricos. Trate de no derramar nunca
ningun tipo de liquido sobre el aparato.

Reparaciones y mantenimiento: No trate de reparar este producto por si mismo. Si abre o
quita las tapas, se expone a una fuerte tension eléctrica y a otros peligros. Para cualquier
reparacion o medida de mantenimiento recurra a personal cualificado.

Calor: Este producto debe mantenerse lejos de las fuentes de calor como los radiadores,
las salidas de aire caliente, las estufas y otros electrodomésticos (incluso los
amplificadores) que puedan producir calor.

Periodos de inactividad: Debe desenchufarse el cable de alimentacion cuando no se vaya
a emplear el producto durante mucho tiempo.

Problemas que exigen reparacion: Cuando se produzca alguna de las situaciones
siguientes, el producto debe ser reparado por personal cualificado:

El cable de alimentacion o el enchufe estan averiados; o

Han caido objetos o liquidos dentro del aparato; o

El producto ha estado en contacto con la lluvia; o

El aparato no funciona normalmente o muestra unos resultados distintos; o

El producto se ha caido o se ha dafiado la caja.

El producto no funciona normalmente a pesar de que siguen las instrucciones de
operacion.

El producto se ha caido o se ha danado la caja.

F. El producto no funciona normalmente a pesar de que siguen las instrucciones de
operacion.

mTmoN® >
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El simbolo con un rayo con punta de flecha dentro de un triangulo
equildtero sirve para avisar al usuario que hay “voltaje peligroso” no
aislado en la caja del producto que puede ser lo suficientemente
potente como para entrafar riesgo de descarga eléctrica para las
personas.

El signo de exclamacion dentro de un triangulo equilatero es para
informar al usuario que en la documentacion adjunta al aparato hay
importantes instrucciones sobre funcionamiento y mantenimiento
(servicio).

INTRODUCCION

Felicitaciones por haber comprado altavoces de MIRAGE®! Nuestra
tecnologia exclusiva y la excelente calidad de fabricacién le permitiran
disfrutar durante muchos afos de la reproduccion musical mas natural
y precisa. Los consejos que le brindamos en este manual le ayudaran a
alcanzar y a mantener el méaximo rendimiento de sus altavoces, y le
procuraran gran satisfaccién cuando escuche su equipo. Le rogamos
que lea atentamente las instrucciones que se indican en este manual
para que su sistema quede bien instalado y funcionando
correctamente.

PERIODO INICIAL

Le aconsejamos encarecidamente que no trate de utilizar todas las
posibilidades de los altavoces MIRAGE® y que no experimente las
formas de colocacion y de escucha criticas hasta que no los conozca
bien. Este proceso debe durar aproximadamente 50 horas. Este proceso
se hace facilmente poniendo su reproductor de disco compacto en el
modo de repeticién, tocando al mismo tiempo un disco con una gama
dindmica a niveles de escucha normales.

INFORMACION SOBRE LA COMPANIA

Los altavoces y bafles para bajos extremos MIRAGE® son disefiados y
fabricados por Audio Products International Corp., conocida a través de
la industria como "API". API, compania canadiense fundada en 1973,
es uno de los mas grandes fabricantes de altavoces del mundo y
suministra productos a mas de sesenta paises. El renombrado equipo
de investigacion de MIRAGE® lleva adelante el desarrollo de nuestros
equipos de altavoces mediante técnicas de disefio basadas en
ordenador combinadas con camaras anecoicas y salas de escucha
multiples. Los altavoces MIRAGE® son fabricados en modernas
instalaciones de 18.000 m2 (165.000 pies cuadrados) que se
encuentran en Toronto, Canada. Un equipo dedicado de ingenieria,
marketing y fabricacién crea los mejores altavoces en el mundo para
que usted disfrute al maximo cuando escuche musica o vea cine en su
casa.

CUIDADO DE LA CAJA

Las cajas de estos altavoces se han construido y acabado con gran
cuidado. Use periédicamente un pafio suave y seco para quitar el
polvo o las marcas de dedos. No utilice toallas de papel ni otros
materiales abrasivos que puedan dafar el acabado.

NOTA: Le rogamos que conserve la caja y el material de embalaje
de estos altavoces MIRAGE® para protegerlos en caso de
mudanza o de que deba enviarlos a un centro de servicio. Los
productos que sean recibidos con dafos por un centro de servicio
y que no hayan sido enviados por el usuario final en su embalaje
original, seran reparados, restaurados y embalados
adecuadamente para enviarlos de vuelta pero con cargo al
usuario final.

3. Escolha o Modo de Filtro "On" ou "Off" (N° 5). A posicdo "On"
deve ser usada quando conectar o subwoofer MIRAGE® a um
receptor sem gestao de baixos ou quando desejar controlar
manualmente os ajustes do filtro de cruzamento e do volume (tal
como num sistema de musica). A posicao Modo "Off" deve ser
usada quando conectar o aparelho a um receptor com gestao de

baixos (tal como num sistema de cinema doméstico com surround

digital). Esta conexao anula a funcao de filtro de cruzamento no

subwoofer MIRAGE®, permitindo que este controle seja feito pelo

receptor. Porém, continuard a ser necessario ajustar o controle de
nivel (N° 1) do painel frontal.

4. Nao esqueca de instalar os amortecedores de vibracao fornecidos
nas entradas de alto nivel dos alto-falantes. Eles impedem que as
entradas vibrem de maneira audivel.

5. Consulte a seccao “Ajustes finais do sistema” abaixo.

Método 2 - Nivel dos alto-falantes -
Para reproducao de musica

1. A outra maneira de conectar o subwoofer ao receptor é através de
uma conexao de alto nivel (N° 8) (fio de conexdo de alto-falantes).

Para isto, primeiro retire os amortecedores instalados entre os

terminais e, em seguida, conecte os fios de alto-falante das saidas

frontais de alto-falante esquerda e direita do receptor as entradas
esquerda e direita da parte traseira do subwoofer (N° 8). E muito
importante que as polaridades sejam as mesmas, isto é, deve-se

conectar os fios positivos aos terminais positivos e os fios negativos
aos terminais negativos correspondentes. Caso isto nao seja feito, o

resultado serd uma conexdo defasada com uma quantidade de
baixos muito pequena.

2. Apos ter efectuado a conexao de alto nivel (N° 8) (fio de alto-
falante) entre o receptor e o subwoofer, verifique se nenhum fio
solto estd a tocar o aparelho, o que poderia causar um curto-
circuito e danificar seu equipamento. Conecte o subwoofer
MIRAGE® a uma fonte de alimentacao eléctrica AC. Porém, nao
utilize a saida de corrente eléctrica AC que encontra-se na parte
traseira do receptor.

3. Consulte a seccdo "Ajustes finais do sistema” abaixo.

NAO conecte as conexdes RCA (N° 7) e de alto nivel (N° 8) ao
mesmo tempo, pois isto danificara o subwoofer MIRAGE®.

AJUSTES FINAIS DO SISTEMA

1. O subwoofer esta equipado com um interruptor principal liga-
desliga (On/Off) que deve ser colocado na posicao correcta antes
que o aparelho seja usado. Apds ter feito funcionar o alto-falante
durante um periodo inicial, escolha a posicao correcta do
interruptor de alimentacao (N° 6), isto é, "On" ou "Auto",
dependendo do seu sistema. Na posicao "Auto" a unidade
permanecera em modo de auto-deteccdo, isto é, ela liga-se
automaticamente quando recebe um sinal de dudio; em seguida,
desliga-se automaticamente apds varios minutos sem receber um
sinal. Na posicao "On", a unidade permanecera sempre ligada.
Caso planeje ndo usar o sistema durante um perfodo prolongado,

recomendamos desligar o subwoofer da fonte de alimentacdo AC.
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2. Ajuste o controle de volume (N° 1) do painel frontal do subwoofer
MIRAGE® para que o volume do subwoofer ajuste-se ao volume de
todo o sistema. Isto permitird uma transicdo suave entre as
frequéncias altas e baixas do sistema.

3. Ajuste a frequéncia (N° 3) do subwoofer MIRAGE® para que a faixa
de frequéncias misture-se bem com a dos alto-falantes frontais
(para usar com todos os ajustes, excepto quando o Modo de filtro
estiver na posicao “Off"). Colocar o X-Over baixo demais criaria
uma defasagem entre a resposta de frequéncia dos alto-falantes
frontais e a do subwoofer. Por outro lado, um ajuste alto demais
criaria uma duplicacdo de determinadas frequéncias, o que
resultaria num efeito “retumbante”. Quando sdo usados pequenos
alto-falantes tipo satélite, a frequéncia apropriada do X-Over
deveréa estar entre 95Hz e 120Hz; para os alto-falantes de estante,
deveréd estar entre 65Hz e 95Hz; e para os grandes alto-falantes de
piso, devera estar entre 40Hz e 65Hz.

4. Ajuste o controle de fase (N° 4) de modo que o subwoofer integre-
se totalmente aos outros componentes do sistema. Este controle
pode ser ajustado para 0 grau ou 180 graus e é essencial que o
subwoofer opere em fase com os outros componentes do sistema,
pois um subwoofer desfasado soard como se nao pudesse
reproduzir correctamente os baixos ou como se estivesse defasado.
Este ajuste serd determinado por sua posicao de escuta, pelas
caracteristicas da sala de escuta e por sua interaccdo com o
subwoofer MIRAGE®. Diz-se que um alto-falante esta defasado
quando o cone do alto-falante move-se para dentro quando
deveria mover-se para fora como os outros alto-falantes do
sistema, o que resulta no cancelamento de determinadas
frequéncias. O ajuste do controle de fase assegura que todos os
alto-falantes mover-se-d0 ao mesmo tempo na direccao correcta.

5. Talvez seja necessario repetir as etapas 2, 3 e 4 para fazer um
ajuste final do sistema. E essencial que haja uma combinacao
adequada entre os alto-falantes e o subwoofer para que o sistema
como um todo tenha um bom desempenho e proporcione uma
boa reproducéo sonora.

GARANTIA FORA DOS
ESTADOS UNIDOS

Fora da América do Norte, a garantia pode variar de um pafs a outro
por estar sujeita a legislacoes diferentes. Para conhecer com mais
detalhes a GARANTIA LIMITADA oferecida em seu pais, converse com
seu revendedor local de produtos MIRAGE®.

GARANTIA PARA OS ESTADOS
UNIDOS E O CANADA

Veja a garantia no verso. O nome

"MIRAGE" e o logotipo "MIRAGE" sdo marcas de comércio da Audio Products International Corp.



manual do proprietario

POSICIONAMENTO DO SUBWOOFER

A posicao do seu novo subwoofer MIRAGE® é um elemento critico
para o desempenho do aparelho. As trés posicdes mais comuns sdo as
seguintes: no canto da sala de escuta, o que pode resultar numa
resposta de frequéncia baixa exagerada ou retumbante; ao longo de
uma parede e longe dos cantos, o que pode resultar num desempenho
de baixos moderado e numa maior fidelidade em relacao ao
posicionamento num canto; ou ainda, ao lado de um alto-falante
frontal, o que pode produzir uma melhor imagem sonora com o alto-
falante frontal, mas talvez sacrificar o volume sonoro geral). N6s
incentivamos muito o utilizador a experimentar com o posicionamento
do subwoofer, pois pequenos ajustes da posicao do aparelho podem
produzir beneficios enormes na reproducdo sonora. Para encontrar a
posicao ideal para o subwoofer, instale-o temporariamente na posicéo
de escuta principal, coloque para tocar uma peca musical conhecida e
caminhe um pouco na sala de escuta até descobrir a posicdo onde o
resultado sonoro seja 0 melhor. Esta posicao sera provavelmente a
melhor para o subwoofer.

TERMINOLOGIA E CONTROLES
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Painel frontal

1. Controle de volume do subwoofer - Este controle regula o nivel de
saida do subwoofer. O nivel escolhido deve permitir que o som
produzido pelo subwoofer misture-se bem com o som produzido
pelos outros componentes do sistema.

2. Indicador de estado — A lampada LED que encontra-se no painel
frontal ilumina-se quando o subwoofer estd conectado a uma fonte
de alimentacdo e em actividade. Quando a unidade esta conectada
a uma fonte de alimentacdo mas nao esta a receber um sinal, o
LED torna-se vermelho; quando a unidade esta em actividade, o
LED torna-se verde.

3. Controle de frequéncia — Este controle permite ajustar o filtro
passa-baixa. O utilizador pode efectuar ajustes infinitos de 40Hz a
120Hz. Este processo determina a frequéncia mais alta que o
subwoofer podera reproduzir.

4. Controle de fase — Este controle permite o ajuste da fase do
subwoofer em relacdo aos alto-falantes utilizados no sistema: 0
grau ou 180 graus.

5. Modo filtro — Este interruptor permite selecionar a activacao ("On")
ou desactivacao (" Off") do filtro. (Sugerimos consultar a seccao
sobre conexdes para determinar qual o modo mais adequado a sua
instalacao).

24

Painel traseiro

6. Modo liga/desliga — Este
interruptor pode ser colocado
nas posicoes “On” (ligado),
"Off" (desligado) ou “Auto”.
Quando o interruptor estiver
na posicao “Off”, o
subwoofer nao funcionara.
Quando o interruptor estiver
na posicao “On”, o
subwoofer estarad sempre
ligado. Na posicdo “Auto”, o
subwoofer ligar-se-a
automaticamente ao receber
um sinal; ou ainda, desligar-
se-a automaticamente dentro
de alguns minutos depois
gue nao receber mais
nenhum sinal.

7. Entrada "Sub In" - Esta
entrada é uma entrada mon
de tipo RCA.

8. Entrada de alto nivel — Estes
sao blocos de terminais de
cinco opgdes para conexao
de alto-falantes. As entradas
de alto nivel devem ser
usadas com receptores ou
amplificadores que nao
tenham nenhuma saida RCA
para subwoofer. Estas
entradas de alto nivel ndo
devem ser utilizadas, caso seu
subwoofer esteja equipado de
uma saida RCA para subwoofer.

CONEXAO DO SUBWOOFER MIRAGE

Atencdo: Antes de comecar a efectuar as conexdes, desligue
todos os aparelhos. Nenhum componente do sistema deve estar
conectado a uma fonte de alimentacdo eléctrica. Caso contrario,
seu sistema podera ser danificado.

Escolha entre um dos dois métodos seguintes para conectar o
subwoofer ao receptor.

Método 1 — RCA - Para aplica¢oes LFE ou de cinema
domeéstico (“Home Theater")

1. Na parte traseira do receptor deve haver um Unico terminal RCA
chamado “Subwoofer Qut”. Conecte um Unico cabo RCA deste
terminal ao terminal RCA "Sub In* (N° 7) na parte traseira do
subwoofer. Use um cabo RCA comum macho-macho.

2. Apds conectar o terminal de baixo nivel "Sub In" (N° 7), conecte o
subwoofer MIRAGE® & corrente eléctrica. Porém, no utilize a saida
de corrente eléctrica AC que encontra-se na parte traseira do
receptor.
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COLOCACION DEL BAFLE PARA BAJOS

Es esencial que escoja correctamente la ubicacién de su nuevo bafle
MIRAGE® para alcanzar un buen desemperio. Los lugares mas
habituales son los siguientes: la esquina de la habitacién (que puede
producir una respuesta retumbante o de frecuencia exageradamente
baja), colocacion a lo largo de un muro pero fuera de la esquina
(reproduccion moderada de los bajos pero mas fidelidad que en la
colocacioén en esquina), o al lado de un altavoz frontal (lo que crea una
mejor mezcla con el altavoz frontal, pero sacrifica el volumen general).
Le invitamos a que experimente con la colocacién del bafle, ya que
cambios leves de ubicacién pueden mejorar notablemente la
reproduccion del sonido. Para probar mejor la ubicacién del bafle,
instalelo transitoriamente en la posicion principal de escucha, y
mientras toca una pieza musical familiar, camine alrededor de Ia
habitacion hasta que encuentre el mejor lugar. Es posible que ahi deba
colocarse el bafle.

TERMINOLOGIA Y CONTROLES
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Panel frontal

1. Control de volumen del altavoz - Esta perilla se puede ajustar para
controlar el nivel de salida de su bafle. El nivel escogido debera
permitir mezclar la salida del bafle con la del resto de su equipo de
sonido.

2. Indicador de estado — La sefial luminosa ubicada al frente del bafle
se encendera cuando el bafle esté conectado a una fuente de
corriente AC. La sefial luminosa se encendera de color rojo cuando
el bafle esté conectado a una fuente de corriente AC pero no esta
recibiendo sefal y de color verde cuando esté conectado y
funcionando.

3. Control de frecuencia — Este control permite ajustar el filtro paso
bajo. Se puede realizar un nimero infinito de ajustes desde 40Hz
hasta 120Hz. Esto va a determinar la frecuencia mas alta a la que el
altavoz podra reproducir el sonido.

4. Control de fase — Este control permite ajustar la fase del bafle, en
relacién con los altavoces de su equipo, ya sea 0 grado o +180
grados.

5. Modo de filtro — Este interruptor permite seleccionar ya sea la
activacion ("On") o la desactivacion ("Off") del filtro. (Vea la
secciéon de conexiones para sugerencias sobre el modo mas
adecuado para su instalacion).

Panel trasero

6. Modo de alimentacién — Este
interruptor puede ponerse ya
seaen "On", "Off" o
"Auto". Si el interruptor esta
en la posicién Off, el bafle
no se encendera. Si el
interruptor esta en la
posicién On, permanecera
constantemente encendido.
Si el interruptor esta en
posicién Auto, en presencia
de sefal el bafle se
encenderd y se apagara
automaticamente varios
minutos después de que
haya desparecido la sefal.

7. Sub In - Esta entrada es una
entrada mono de tipo RCA.

8. Entrada de alto nivel — Estos
conectores son bornes de
tipo altavoz de cinco vias.
Las entradas de alto nivel
estan disefiadas para usarse
en receptores o
amplificadores que no
comprenden ninguna salida
de bafle de tipo RCA. Si su
receptor posee este tipo de
salida, estas entradas de
nivel de altavoz no deberan usarse.

CONEXION DE SU BAFLE MIRAGE

Cuidado:

Antes de hacer cualquier conexion el equipo debe estar
totalmente desconectado. Hay que cerciorarse de que ningun
componente electrénico esta conectado a una fuente de
corriente. Si no se tiene este cuidado el equipo puede dafarse.

Hay dos métodos mutuamente excluyentes para conectar su bafle a su
receptor.

Método 1 — RCA - Para cine doméstico o
aplicaciones LFE (efecto de baja frecuencia)

1. En la parte de atras del receptor hay un enchufe de tipo RCA
marcado “Subwoofer Out”. Conecte un cable RCA desde ese
enchufe hasta la entrada RCA “Sub In” (#7) en la parte de atras del
bafle. Se necesita un cable RCA estandar macho a macho.

2. Después de hacer la conexion de bajo nivel Sub In (#7), enchufe su
bafle MIRAGE® en un tomacorrientes AC. No use la salida AC de la
parte de atras de su receptor.
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3. Escoja el modo de filtro "On" o "Off" (#5). La posicién "On" debe
usarse cuando conecte su bafle MIRAGE® a un receptor sin gestion
de bajo o cuando desee controlar manualmente los ajustes del
crossover y del volumen (igual que en un equipo de musica). La
posicion "Off" debe usarse cuando se conecta a un receptor con
gestion de bajos (como en un equipo envolvente de cine casero
digital). Esta conexion anula la funcién de crossover en el bafle
MIRAGE® permitiendo que este control sea manejado por el
receptor. Ademas, serad necesario ajustar el control de volumen (# 1)
del panel frontal.

4. Asegurese de que los amortiguadores contra las vibraciones que se
incluyen estan instalados en las entradas de alto nivel de los
altavoces, ya que esto impide que las entradas vibren de manera
audible.

5. Vea los ajustes finales del equipo, mas abajo.

Método 2 — Nivel de los altavoces -
Para reproduccion de musica

1. La otra manera de conectar su bafle a su receptor es con una
conexion de alto nivel (#8) (alambre para altavoces). Para eso,
saque los amortiguadores y conecte simplemente los alambres de
altavoz de las salidas frontales de altavoz izquierda y derecha de su
receptor a las entradas izquierda y derecha de la parte de atras del
bafle (#8). Es esencial que las polaridades sean las mismas, se
deben conectar los cables positivos y negativos a los terminales
positivos y negativos correspondientes. Si no se hace asi se
producira una conexion desfasada y se reducira gravemente la
cantidad de bajos de su sistema.

2. Después de la conexion de alto nivel (#8) (alambre de altavoz) entre
su receptor y el bafle, verifique que no hay hilachas de metal, ya
que esto podrfa causar un corto circuito y dafar su equipo. Enchufe
su bafle MIRAGE® en una salida AC. No use la salida AC de la
parte de atras de su receptor.

3. Vea los ajustes finales del equipo, maés abajo.

NO conecte las conexiones RCA (#7) y alto nivel (#8)
simultdaneamente, esto dafara su bafle MIRAGE®.

AJUSTES FINALES DEL EQUIPO

1. El su bafle esta equipado con un interruptor maestro (On/Off) que
debe colocarse en la posicion correcta antes de usar el aparato.
Después del rodaje del altavoz, escoja la posicion correcta del
interruptor de modo de alimentacion (#6), ya sea "On" o "Auto"
segun su sistema. Si escoge "Auto" la unidad permanecerd en
modo de auto deteccion, de manera que si percibe una sefial de
audio se encenderd sola y luego se apagara después de varios
minutos sin sefal, en cambio en la posicion "On" la unidad
permanecera siempre encendida. Si el equipo no se va a usar
durante un periodo prolongado, se recomienda desenchufar el
bafle de la salida AC.

2. Ajuste el control de volumen (#1) del panel frontal de su bafle
MIRAGE?® para que el volumen de su bafle se ajuste al volumen de
todo el equipo. Esto permite una transicién suave entre las
frecuencias altas y bajas de su equipo.
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3. Ajuste la frecuencia (#3) en el bafle MIRAGE® para que su rango
de frecuencias se mezcle bien con el de los altavoces frontales (para
usar con todos los ajustes, excepto cuando esté en modo Filtro
"Off"”). Poner el crossover demasiado bajo va a crear un “gap”
entre la respuesta de frecuencia de los altavoces frontales y la del
bafle, y un ajuste demasiado alto va a crear una duplicacion de
ciertas frecuencias, lo que harad que la musica retumbe. Cuando se
usen pequenos altavoces satélite, la frecuencia apropiada del
crossover debera ser de 95Hz a 120Hz; para los altavoces para
estanterias debera ser de 65Hz a 95Hz; y para los grandes altavoces
de piso debera ser de 40Hz a 65Hz.

4. Ajuste el control de fase (#4) de modo que el bafle se integre
totalmente con el resto de su equipo de sonido. Este control puede
ser ajustado para 0 grado o 180 grados y es esencial que el bafle
opere en fase con el resto del sistema, ya que un bafle desfasado
sonard, o bien como si no pudiera reproducir correctamente los
bajos o como si estuviera desfasado. Este ajuste serd determinado
por su posicion de escucha, por las caracteristicas de la habitacion y
su interaccion con su bafle MIRAGE®. Un altavoz desfasado
significa que el cono del altavoz se mueve hacia dentro cuando
deberfa moverse hacia fuera, como los otros altavoces de su
equipo, lo que anula ciertas frecuencias. Ajustando el control de
fase, se puede asegurar que todos los altavoces se muevan en la
direccion correcta, al mismo tiempo.

5. Es posible que las etapas 2,3 y 4 deban repetirse para poner a
punto su equipo. Es esencial que haya una mezcla adecuada entre
los altavoces y el bafle para que el equipo en su conjunto tenga un
buen desempefo y una buena reproduccion.

GARANTIA DEL PRODUCTO
FUERA DE ESTADOS UNIDOS

En el exterior de Norteamérica la garantia puede ser modificada a fin
de que se ajuste a las regulaciones locales. Para conocer con mas
detalle la GARANTIA LIMITADA que se aplica en su pafs, consulte a su
distribuidor local.

GARANTIA PARA ESTADOS
UNIDOS Y CANADA

Favor de ver la garantia que aparece en la contraportada.

"MIRAGE" y el logotipo de "MIRAGE" son marcas comerciales de Audio Products International Corp.

INSTRUCOES DE
SEGURANCA IMPORTANTES
LEIA COM ATENCAO

Atencdo: Para evitar o risco de choques eléctricos, insira totalmente a tomada do aparelho
na parede, tomando cuidado para inserir a ldmina de largura correcta no or
Leia as instrugdes: Antes de colocar em funcionamento o aparelho, leia todas as instrucoes
de funcionamento e de seguranca.

Guarde as instrugdes: As instrucoes de funcionamento e de seguranca devem ser guardadas
para consulta quando necessario.

Preste atencdo as adverténcias: Preste atencdo a todas as adverténcias de funcionamento
do aparelho.

Siga as instrucdes: Siga todas as instrucdes de funcionamento do aparelho.

Limpeza: Desligue o aparelho da corrente eléctrica antes de limpé-lo. Nao utilize produtos
de limpeza liquidos ou em aerossol. Limpe com um pano humido.

Acessorios: A fim de evitar acidentes, n&o utilize acessérios diferentes daqueles
recomendados pelo fabricante.

Agua e humidade: Nao utilize o aparelho na presenca de 4gua.

Ventilacdo: As fendas e aberturas servem para manter o aparelho ventilado a fim de
assegurar seu bom funcionamento e evitar superaquecimento. Estas fendas e aberturas nao
devem ser obstruidas nem cobertas. Nao coloque o aparelho sobre uma cama, sof4, tapete
ou outra superficie semelhante a fim de nao obstruir as fendas e aberturas de ventilagao. O
aparelho ndo deve ser colocado numa estante ou prateleira a menos que exista uma
ventilacdo adequada e que as instrugoes do fabricante sejam seguidas.

Fontes de alimentacdo: Utilize apenas as fontes de alimentacao eléctrica indicadas nas
especificagdes do aparelho. Em caso de ddvida sobre o tipo de energia eléctrica fornecida a
sua residéncia, consulte o vendedor do aparelho ou a companhia de energia eléctrica local.
Ligacdo A terra e polarizacdo: £ possivel que o aparelho seja equipado com uma tomada
polarizada para ser utilizada com corrente alternada. Como medida de seguranca, neste
tipo de tomada, uma lamina é mais larga do que a outra de modo que a tomada s6 pode
ser encaixada na parede em uma posicao. Se ndo for possivel encaixar a tomada na parede
em uma posicao, inverta a tomada e tente novamente. Se, mesmo assim, a tomada nao se
encaixa, peca a um electricista para trocar a tomada na parede por uma mais moderna. Nao
tome nenhuma medida para anular a polarizacdo da tomada.

Proteccao dos fios eléctricos: Os fios eléctricos devem ser colocados de modo a eliminar a
possibilidade de serem pisados, pressionados ou beliscados por objectos colocados sobre
eles ou contra eles. Um cuidado especial deve ser tomado com a parte dos fios que sai do
aparelho ou que est4 proxima da tomada na parede.

Sobrecarga: A fim de evitar incéndios ou choques eléctricos, ndo sobrecarregue as tomadas
na parede nem os fios de extensao.

Objectos e liquidos dentro do aparelho: A fim de evitar incéndios e choques eléctricos,
nunca insira nenhum objecto nas aberturas e fendas do aparelho pois estes podem tocar
em pontos de voltagem perigosos ou provocar curtos-circuitos. Nao derrame nenhum
liquido sobre o aparelho.

Reparos: Nao tente consertar o aparelho por si mesmo pois a abertura ou remogéo da
tampa do aparelho pode Ihe expor a uma voltagem perigosa e a outros riscos. Leve o
aparelho para ser reparado por um técnico qualificado.

Calor: Mantenha o aparelho longe de fontes de calor como placas de aquecimento, saidas
de ar quente, fogdes e fornos, e outras fontes de calor, incluindo amplificadores.

Perfodos quando o aparelho néo estd em uso: Retire da parede a tomada de alimentacao
de corrente se o aparelho nao for ser utilizado por um longo periodo.

Danos ao aparelho que necessitem reparos: O aparelho deve ser examinado e reparado por
pessoal técnico qualificado quando:

A. O fio de alimentacdo ou a tomada foram danificados; ou

B.  Um objecto entrou no aparelho ou liquido foi derramado dentro do aparelho; ou

C. O aparelho tomou chuva; ou

D. O aparelho ndo funciona normalmente ou apresenta uma alteracdo perceptivel da
qualidade sonora; ou

O aparelho caiu e foi danificado.

0 aparelho ndo funciona normalmente quando as instrucdes de funcionamento sao
seguidas correctamente.

mom

O simbolo de descarga eléctrica dentro do triangulo equilatero
¢é usado para alertar o utilizador para a presenca de “voltagens
perigosas” nao isoladas dentro do aparelho. Estas voltagens
podem ter uma magnitude suficiente para criar um risco de
choque eléctrico perigoso para os seres humanos.

O ponto de exclamagédo dentro do triangulo equilatero é usado
para alertar o utilizador para a presenga de instrugoes de
operagao e manutencao (reparo) importantes nos materiais
escritos fornecidos com o aparelho.
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INTRODUCAO

Parabéns pela compra de alto-falantes MIRAGE®! Nossa tecnologia
exclusiva e alta qualidade de fabricacdo lhe permitirdo desfrutar a mais
natural e exacta reproducdo musical durante muitos anos. O objectivo
das sugestoes e conselhos oferecidos nesse manual é Ihe ajudar a
maximizar o desempenho do seu aparelho e, desse modo, seu prazer
de escuta. Sugerimos que leia todas as instrucdes contidas no manual a
fim de assegurar que seu sistema seja instalado correctamente e
funcione sem problemas.

PERIODO INICIAL DE FUNCIONAMENTO

Recomendamos muito que resista a tentacao de fazer seus alto-falantes
MIRAGE® funcionarem a plena capacidade ou fazer experiéncias de
posiciona-los em lugares diferentes antes que tenham sido utilizados
durante um periodo inicial. Este processo deve durar cerca de 50 horas.
Isto pode ser feito facilmente: coloque um CD com uma faixa dinamica
ampla para tocar em modo de repeticdo (Repeat Mode) a um nivel de
escuta normal.

ALGUMAS INFORMACOES SOBRE A NOSSA
COMPANHIA

Os alto-falantes e subwoofers da MIRAGE® foram criados e sao
fabricados pela Audio Products International Corp., conhecida como
"API". A API, uma empresa canadiana fundada em 1973, é um dos
maiores fabricantes de alto-falantes do mundo e seus produtos sao
vendidos em mais de 60 pafses. A reputada equipa MIRAGE® de
investigacao e desenvolvimento utiliza técnicas computadorizadas
avancadas de design combinadas com vdrias salas de escuta e camaras
antieco. Os alto-falantes MIRAGE® séo produzidos em instalacoes
modernas de fabricacdo de cerca de 18.000 m2 (165.000 pés
quadrados) situadas em Toronto, no Canada. Uma equipa dedicada de
especialistas em engenharia, marketing e fabricacao cria os melhores
alto-falantes do mundo para proporcionar ao ouvinte 0 maximo prazer
de escuta de musica ou cinema em casa.

CUIDADOS COM O MOVEL

Estes alto-falantes foram fabricados e acabados com uma técnica
excelente e um grande cuidado. Limpe-os periodicamente com um
pano seco para retirar a poeira e manchas. Nao utilize toalhas de papel
nem outros materiais abrasivos pois podem danificar o acabamento do
movel.

NOTA: Sugerimos que guarde a caixa e o material de embalagem
deste produto MIRAGE® para protegé-lo caso mude de residéncia
OU caso seja necessario envia-lo a um servico de reparagdo. Os
produtos danificados que o servico de reparacdo receba do
utilizador numa embalagem diferente da embalagem original
serdo reparados, restaurados e devidamente embalados para
devolugdo ao utilizador as custas do utilizador.
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2. Nadat u de enkele laag niveau Sub In (#7) aansluiting heeft
aangesloten, plug dan uw MIRAGE® subwoofer in het AC
stopcontact. Gebruik niet het AC stopcontact aan de achterkant
van uw ontvanger.

3. Kies tussen de ON en de OFF wijzen (# 5). De Filter Wijze ON (aan)
schakelaar positie moet worden gebruikt bij het aansluiten van uw
MIRAGE® subwoofer aan een ontvanger zonder bas besturing of
wanneer u zelf met de hand de crossover en volume instellingen
wilt controleren (zoals bij een muziek installatie). De Filter Wijze
OFF (uit) schakelaar positie moet worden gebruikt bij het aansluiten
aan een ontvanger met bas besturing (zoals bij een digitale
(omringende) surround sound movie systeem). Deze aansluiting
verwerpt het crossover kenmerk van de MIRAGE® subwoofer, en
maakt het mogelijk om in controle te worden genomen door de
ontvanger. Het afstellen van het voorpaneel Volumeknop (#1) is
nog wel nodig.

4. Zorg ervoor dat de bijgesloten vibratie dempers geinstalleerd zijn in
de hoog-niveau luidspreker ingangen, omdat deze er voor zorgen
dat de ingangen niet hoorbaar zullen vibreren.

5. Zie verder LAATSTE SYSTEEM AFSTELLINGEN.

Methode 2 -Luidspreker Niveau -
voor Muziek Toepassingen

1. Deze andere manier om uw subwoofer aan te sluiten aan uw
ontvanger is door het gebruik van een High-Level (Hoog-Niveau)
(#8) (luidspreker kabel) aansluiting, door gewoon the
luidsprekerkabels aan te sluiten vanaf de voorste linker en de
rechter luidspreker uitgangen van uw ontvanger op de linker- en
rechter- ingangen aan de achterkant van uw subwoofer (#8). Het is
noodzakelijk dat de luidspreker polariteiten worden behouden,
zorg ervoor dat u zorgvuldig de positieve en de negatieve kabels op
de positieve en negatieve terminals aansluit. Als u dit niet doet dan
zal dat een "out of phase” of terwijl - een buitenfase systeem
aansluiting genoemd veroorzaken, die het basgehalte van uw
installatie sterk zal limiteren.

2. Na de aansluiting van een High-Level (Hoog-Niveau) (#8)
(luidspreker kabel) tussen uw ontvanger en subwoofer, zorg ervoor
dat er geen gespannen kabels zijn die elkaar aanraken, omdat dit
een kortsluiting kan veroorzaken en uw installatie kan beschadigen.
Sluit uw MIRAGE® subwoofer aan in het AC (alternatieve stroom)
stopcontact. Gebruik niet het AC stopcontact aan de achterkant
van uw ontvanger.

3. Zie verder LAATSTE SYSTEEM AFSTELLINGEN

Sluit NIET beide RCA en High-Level (Hoog-Niveau) aansluitingen
tegelijk aan omdat dit uw MIRAGE® subwoofer zal beschadigen.

LAATSTE SYSTEEM AFSTELLINGEN

1. De subwoofer is voorzien van een hoofd stroom schakelaar (Power
Mode switch) dat voorafgaand aan gebruik ingeschakeld moet
worden. Nadat u het proces van inwerking heeft voldaan, kies de
juiste positie voor de Power Mode schakelaar (# 6), op On of op
Auto afhangend van uw installatie. De Auto keuze behoudt het
onderdeel in een zelfmetende wijze, zodat als het onderdeel een
audio signaal meet dan gaat hij vanzelf aan en zal na een paar
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minuten weer uitgaan als er geen signaal wordt gemeten, terwijl
als het op de On positie staat dan zal de subwoofer altijd
aanblijven. Als de installatie voor langere tijd niet in gebruik wordt
genomen, dan is het aanbevolen om de subwoofer uit het AC
(alternatieve stroom) stopcontact te trekken.

2. Stel de Volumeknop af (#1) op het voorpaneel van uw MIRAGE®
subwoofer zodat de volume van uw subwoofer aansluit op het
gehele systeemvolume. Dit zorgt voor een gladde overgang tussen
de lage en hoge frequenties van uw installatie.

3. Stel de Crossover Setting af (#3) op uw MIRAGE® Luidsprekers
subwoofer zodat het frequentiebereik van de subwoofer goed
mengt met de voorste luidsprekers (Te gebruiken in alle opzetten,
behalve bij de Filter Wijze OFF (uit) schakelaar positie). Een te lage
opzet van de crossover zal een gat creéren tussen het
frequentieantwoord van de voorste luidsprekers en die van de
subwoofer, terwijl een te hoge opzet van de crossover frequentie
een verdubbeling zal creéren van bepaalde frequenties, wat de
muziek boemachtig maakt. Wanneer u gebruik maakt van kleine
satellieten luidsprekers, dan is de juiste crossover frequentie tussen
95 Hz tot 120 Hz, voor de kastmodel luidsprekers is dat van 65 Hz
tot 95 Hz en voor de brede crossover vioermodel luidsprekers is dat
van 40 Hz tot 65 Hz.

4. Stel de Phase controle af (#4) zodat de subwoofer volledig
integreert met de rest van uw audio installatie. Deze knop is
afstelbaar van 0 graden tot +180 graden en zorgt ervoor dat de
subwoofer in fases opereert met de rest van de installatie wat zeer
kritisch is, omdat een “out of phase” of buitenfase subwoofer
klinkt alsof het niet genoeg bas weergeeft of alsof de timing niet
goed is. Deze opzet zal worden bepaald door uw luisterpositie, de
kenmerken van uw luisterkamer en de interactie met uw MIRAGE®
subwoofer. Een buitenfase luidspreker betekent dat de
luidsprekerkegel naar binnen gaat terwijl het naar buiten toe zou
moeten bewegen, net zoals de andere luidsprekers in uw
installatie, en dit veroorzaakt annuleringen van bepaalde
frequenties. Door het afstellen van de Phase Controle, kan men er
voor zorgen dat alle luidsprekers tegelijk in de juiste richting
bewegen.

5. Stappen 2,3 and 4 moeten misschien een paar keer herhaalt
worden om zuiver gesteld te worden met uw installatie. Er voor
zorgen dat er een juiste mix ontstaat tussen de luidsprekers en de
subwoofer is kritisch voor de prestatie van uw installatie, in zijn
geheel.

GARANTIE BUITEN DE VS:

Buiten Noord Amerika kunnen de productgaranties van land tot land
verschillen om aan de locale regels te voldoen. Vraag uw locale
MIRAGE® wederverkoper voor nadere details omtrent de BEPERKTE
GARANTIE die in uw land van toepassing is.

GARANTIE VOOR DE VS EN CANADA

Zie A.U.B. de garantie document op de omslag

“MIRAGE”, de "MIRAGE" logo, zijn handelsmerken van Audio Products International Corp.

ISTRUZIONI IMPORTANTI PER
LE MISURE DI SICUREZZA -
LEGGERE ATTENTAMENTE!

Avvertimento: per evitare il rishio di scosse elettriche, far corrispondere le lame larghe
della spina alla fessura larga, poi innestare saldamente.

Leggere le istruzioni: prima di utilizzare il prodotto, leggere tutte le istruzioni sul
funzionamento e le misure di sicurezza.

Conservare le istruzioni: conservare le istruzioni sul funzionamento e le misure di
sicurezza per futuro riferimento.

Osservare le avvertenze: rispettare a tutte le avvertenze relative al prodotto e alla
fase operativa.

Seguire le istruzioni: attenersi a tutte le istruzioni per I'uso e il funzionamento.
Pulitura: prima di pulire il prodotto, staccarlo dalla presa a muro. Non utilizzare
detersivi liquidi od aerosol: & sufficiente un panno umido.

Attacchi: per non incorrere in rischi, evitare I'uso di attacchi non raccomandati dal
fabbricante del prodotto.

Acqua ed umidita: non utilizzare il prodotto vicino all’acqua.

Aerazione: il mobiletto e fornito di fessure per permettere |'aerazione, assicurare un
buon funzionamento e proteggerlo da surriscaldamento. Evitare di bloccarle o coprirle
appoggiando il prodotto su un letto, un divano od altre superfici simili. Il prodotto
non deve essere collocato in un mobile ad incastri come una libreria o uno scaffale in
cui non vi sia aerazione adeguata o quando non siano state rispettate le istruzioni del
fabbricante.

Alimentazione: il prodotto deve funzionare solo in base al tipo di alimentazione
indicato sulletichetta. Se siete incerti circa la corrente della vostra abitazione,
rivolgetevi all'azienda elettrica locale.

Collegamento a terra o polarizzazione: il prodotto puo essere prowvisto di una spina
polarizzata, con linea di trasmissione a corrente alternata, che s'infila nella presa
elettrica in un solo modo per maggior sicurezza. Se non vi riesce inserirla, cercate di
capovolgerla e, se ancora una volta non s'infila, chiedete a un elettricista di sostituire
la presa. E importante sfruttare I'elemento di sicurezza che caratterizza la spina.
Protezione del cavo di alimentazione: i fili elettrici devono essere disposti in modo da
evitare di essere calpestati, o compressi da oggetti che vi sono appoggiati sopra o a
lato. In particolare, fare attenzione ai fili a livello delle spine, delle prese di corrente e
del punto di fuoriuscita dall'apparecchio.

Sovraccarico: non sovraccaricare le prese o le prolunghe per evitare rischi di scosse
elettriche.

Introduzione di oggetti e liquido: non far mai penetrare nel prodotto alcun oggetto
attraverso le fessure percheé potrebbe venire in contatto con punti a tensione
pericolosa, o provocare corti circuiti che, a loro volta, finirebbero col degenerare in
incendi o scosse elettriche. Non lasciar mai cadere del liquido sul prodotto.
Manutenzione: non effettuare da soli la manutenzione del prodotto dato che la
presenza di aperture o lo smontaggio dei rivestimenti possono esporre a tensione
pericolosa o ad altri rischi. La manutenzione deve essere effettuata da personale

radiatori, elementi riscaldanti, stufe od altri apparecchi che generano calore (inclusi gli
amplificatori).

Periodi di inattivita: durante lunghi periodi di inattivita, il cavo di alimentazione del
prodotto dovrebbe essere staccato dalla presa.

Danni che richiedono manutenzione: il prodotto deve essere sottoposto a

Il cavo di alimentazione o la spina siano state danneggiati; oppure

B.  All'interno dell’apparecchio siano caduti degli oggetti o vi sia stato versato del
liquido; oppure

C. Il prodotto sia rimasto esposto alla pioggia; oppure

D. L'apparecchio non sembri funzionare regolarmente o presenti una notevole
alterazione sonora; oppure

E. Il prodotto sia stato fatto cadere o I'involucro abbia subito danni.

Il prodotto non funzioni in modo normale anche seguendo le apposite istruzioni.

m

II'simbolo del lampo a punta di freccia entro un triangolo equilaterale
intende allertare |'utilizzatore al fatto che la presenza di “tensione
pericolosa” priva di isolamento all'interno del prodotto puo essere
sufficiente per determinare rischio di scosse elettriche alle persone.

Il punto esclamativo entro un triangolo equilaterale intende allertare
I'utilizzatore al fatto che importanti istruzioni sul funzionamento e la
manutenzione sono contenute nel materiale informativo che
accompagna |'apparecchio.
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INTRODUZIONE

Congratulazioni per il recente acquisto degli altoparlanti MIRAGE®!
Tecnologia esclusiva abbinata a fabbricazione di alta qualita vi
permetteranno di godere a lungo una riproduzione musicale
particolarmente naturale ed accurata. Scopo di questo manuale & di
aiutarvi ad ottimizzare e mantenere un rendimento elevato per un
ascolto piacevole. Si consiglia di leggere attentamente tutte le istruzioni
per effettuare un’installazione corretta ed ottenere, quindi, un buon
funzionamento.

FASE DI COLLAUDO

Si suggerisce in modo particolare di non far funzionare gli altoparlanti
MIRAGE® al massimo della capacita fino a quando non sia stata messa
a punto la fase di collaudo. Nel corso di questa fase, della durata di
circa 50 ore, il compact disc player deve essere impostato sul modo
Repeat mentre viene suonato un CD ad ampia gamma dinamica, e a
livelli normali di ascolto.

PROFILO DELLAZIENDA

Gli altoparlanti e subwoofer MIRAGE® sono progettati e fabbricati dalla
Audio Products International Corp., conosciuta nel settore come « APl
». API, una ditta canadese fondata nel 1973, e tra i principali
fabbricanti al mondo di altoparlanti, con una produzione distribuita in
oltre sessanta paesi. Il gruppo di ricerca MIRAGE®, ben noto nel
settore, sviluppa i propri impianti mediante tecniche di progettazione
computerizzata che si avvalgono di numerose sale di ascolto e camere
anecoiche. | prodotti MIRAGE® sono realizzati in un moderno
stabilimento di 165.000 piedi quadrati vicino a Toronto, in Canada. E
qui che un organico composto di tecnici, specialisti di marketing e della
fabbricazione creano i migliori altoparlanti al mondo per offrire un
ascolto piacevole con ottimi effetti musicali od home theater.

CURA DEL MOBILETTO

La tecnica artigianale con cui ¢ stato realizzato e rifinito il mobiletto &
particolarmente precisa. Per togliere la polvere o eventuali impronte,
ricorrere ad un panno morbido e asciutto. Evitare I'uso di carta
assorbente od altri materiali abrasivi che potrebbero danneggiare la
finitura.

ANNOTAZIONE: si consiglia di conservare la scatola e
I'imballaggio dei prodotti MIRAGE® per proteggerli in caso di
spostamento od invio per riparazione ad un centro di assistenza
tecnica. Il centro che riceve un prodotto danneggiato, o spedito
dall’'utente in un contenitore diverso da quello originale,
procedera a ripararlo, sottoporlo a revisione e rispedirlo a carico
del destinatario.
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COLLOCAZIONE DEL SUBWOOFER

Perché il nuovo subfwooer MIRAGE funzioni bene, & essenziale che si
trovi in una collocazione corretta. Le tre collocazioni pil comuni sono:
in un angolo della stanza (ma pud derivarne un suono rimbombante o
una presenza eccessiva di basse frequenze), lungo una parete ma
lontano dall’angolo (risposta dei bassi soddisfacente, con maggior
fedelta rispetto alla posizione ad angolo), oppure accanto ad un
altoparlante anteriore (ne risulta migliorata la mescolanza con
I'altoparlante anteriore, a spese del volume complessivo). S'incoraggia
I'ascoltatore a collocare il subwoofer in posizioni diverse, dato che
anche leggeri cambiamenti possono incidere favorevolmente
sull’effetto audio. Per un’ulteriore verifica, installare il subwoofer in
modo provvisorio nella posizione d'ascolto principale e, facendo
suonare un brano musicale gia conosciuto, camminare nella stanza fino
ad individuare il punto d'ascolto piu indicato. Potrebbe essere questo
un modo per scegliere la collocazione giusta del subwoofer.

TERMINOLOGIA E COMANDI

PHASE FILTER S
180 o /@
"X

@ n/l\+ ap 120

LEVEL FREGUEMST

Pannello Anteriore

1. Comando Livello Subwoofer - Questo comando puo essere
regolato per controllare il livello di uscita dal subwoofer. Il livello
prescelto dovrebbe permettere al subwoofer di mescolare la propria
uscita con quella del resto del sistema audio

2. Indicatore Status (Condizione) — Il LED (Diodo a Emissione
Luminosa) sul pannello anteriore si accende quando il subwoofer &
collegato ad una sorgente di alimentazione A.C. e I'unita é attivata.
I LED diviene rosso quando I'unita & inserita ma non riceve un
segnale, e verde quando é in funzionamento.

3. Comando Frequency (Frequenza) — Questo comando permette di
regolare il filtro passa basso. La messa a punto puo essere
effettuata all'infinito passando da 40Hz a 120Hz, per arrivare a
determinare la frequenza piu alta a cui pud funzionare il
subwoofer.

4. Comando Phase (Fase) — Questo interruttore permette di regolare
la fase del subwoofer, in rapporto agli altoparlanti del sistema, o a
0 gradi 0180 gradi.

5. Modo Filter (Filtro) — Questo interruttore permette di selezionare
Filter On (acceso) oppure Filter Off (spento). (Pregasi fare
riferimento alla sezione dedicata ai collegamenti per identificare il
modo piu idoneo all'impianto).
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Pannello Posteriore

6. Modo Power
(Alimentazione) - Questo
interruttore puo essere
impostato su On (acceso),
Off (spento) od Auto
(automatico). Se l'interuttore
é nella posizione Off, il
subwoofer & spento, ma in
posizione On & sempre
acceso. In posizione Auto, e
alla presenza di un segnale,
il subwoofer si accende e,
automaticamente, si spegne
dopo vari minuti dalla
scomparsa del segnale.

7. Sub In = Questo ingresso e
un mono-ingresso RCA.

8. Ingresso High-Level (Alto
Livello) — Vi sono connettori
da altoparlanti del tipo
morsetti serrafilo a 5
direzioni. Gli ingressi High-
Level sono progettati per
utilizzo su ricevitori od
amplificatori che non
incorporano uscite subwoofer RCA. Ma se il ricevitore & dotato di
uscita subwoofer RCA, questi ingressi livello altoparlanti non vanno
allora impiegati.

COLLEGAMENTO DEL SUBWOOFER
MIRAGE

Avvertimento:

Spegnere completamente |'impianto prima di effettuare qualsiasi
collegamento. Controllare attentamente che tutte le
componenti elettroniche siano collegate ad una sorgente di
alimentazione A.C. Questo controllo permette di evitare danni
all'impianto.

Il collegamento del subwoofer al ricevitore puo essere eseguito con
due metodi ove uno esclude I'altro.

Metodo 1 - RCA - Per applicazioni Home Theater
(Audio Effetto Cinema) o LFE (Emissione Basse
Frequenze)

1. Sul retro del ricevitore dovrebbe esservi un unico jack di tipo RCA
marcato « Subwoofer Out ». Collegare un singolo cavo RCA da
quel jack all'ingresso « Sub In » RCA (#7) sul retro del subwoofer.
Basta un cavo regolare RCA da spina maschio a spina maschio.

2. Dopo aver effettuata la singola connessione basso livello
« Sub In » (#7), innestare il subwoofer MIRAGE® in una presa
A.C. Non utilizzare la presa A.C. sul retro del ricevitore.
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kamer (wat een “boem” dreun basachtige effect of overdreven lage
frequentie kan veroorzaken), het plaatsen tegen een muur maar niet
tegen een hoek aan (zal de bas prestatie matigen maar de precisie
verhogen boven een hoek plaatsing), of aan de zijde van een voorste
luidspreker (dit creéert een betere mix met de voorste luidspreker, maar
zal de algehele volume opofferen). Wij moedigen u sterk aan om
verschillende plekken voor het neerzetten van de subwoofer uit te
proberen omdat kleine veranderingen een groot verschil kunnen
uitmaken in geluidsreproductie. Een andere manier om de ideale plek
voor de subwoofer te bepalen is om de subwoofer tijdelijk op uw
gebruikelijke luisterplek neer te zetten en terwijl u een bekende
muziekstuk beluistert loopt u langzaam door de kamer totdat u de
plek heeft vastgesteld waar het geluid het beste klinkt. Hier is dan de
mogelijke plek waar de subwoofer kan worden geplaatst.

TERMINOLOGIE EN
BEDIENINGSCONTROLES

PHASE EILTER
180 o

LEVEL FRE@UENSYT

Voorpaneel

1. Subwoofer Level (Niveau) Controleknop - Deze schakelaar
controleert de output niveau van de subwoofer. De gekozen niveau
maakt het mogelijk om de output te mengen met de rest van uw
audio installatie.

2. Status Aanwijzer - Deze LED die zich op het voorpaneel bevindt zal
licht geven wanneer de subwoofer op een AC (alternatieve stroom)
stopcontact is aangesloten en wanneer de installatie in werking is.
De LED is rood wanneer de installatie is aangesloten maar geen
signaal ontvangt en geeft groen licht wanneer de installatie
functioneert.

3. Frequentie (Frequency) Controleknop - Deze controleknop is om de
lage - pass filter af te stellen. Afstellingen zijn voortdurend variabel
van 40 Hz tot 120 Hz. Dit zal vaststellen welke hoogste frequentie
de subwoofer kan afspelen.

4. Phase Controleknop - Deze controleknop maakt een afstelling van
0 graden tot +180 graden van de subwoofer fase mogelijk die kan
worden aangepast met de luidsprekers die in uw installatie worden
gebruikt.

5. Filter Wijze - Deze schakelaar maakt de keuze mogelijk tussen Filter
ON (aan) of Filter OFF (uit). (Zie a.u.b. het aansluitingsgedeelte voor
suggesties om te weten welke wijze het meest schikbaar is voor uw
systeem.)
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Achterpaneel

6. Power Wijze — Deze
schakelaar kan op ON, OFF of
AUTO gezet worden.
Wanneer de knop op de OFF
stand staat, dan zal de
subwoofer niet aangaan.
Wanneer de knop op de ON
stand staat, dan zal de
subwoofer voortdurend
aanblijven. Wanneer de knop
op de AUTO stand staat, dan
zal de subwoofer aangaan als
er een signaal aanwezig is en
zal het automatisch een paar
minuten nadat het signaal
verdwenen is uitgaan.

7. Sub In - Deze input is een
RCA type mono input.

8. High-Level Input (Hoog
Niveau Ingang)- Deze zijn een
5- gangen bindingen paaltype
luidspreker aansluitingen.
Deze High-Level inputs (Hoge-
Niveau ingangen) zijn
ontworpen om gebruikt te
worden bij ontvangers en
versterkers die geen RCA type
subwoofer uitgangen
bevatten. Wanneer u een
ontvanger heeft die voorzien
is van een RCA type
subwoofer uitgang, dan
moeten deze luidspreker
niveau ingangen niet gebruikt
worden.

AANSLUITING VAN UW
MIRAGE SUBWOOFER

PAS OP: Schakel alle stroom uit van uw installatie uit voordat u
met de aansluitingen begint. U moet goed oppassen om er voor
te zorgen dat alle elektrische onderdelen niet aangesloten zijn
op een AC (alternatieve stroom) bron. Als u dit niet doet dan
kunt u eventueel uw installatie beschadigen.

Er zijn twee onderlinge exclusieve methodes om uw subwoofer aan te
sluiten op uw ontvanger.

Methode 1 - RCA - Voor Home
Theater of LFE Toepassingen

1. Aan de achterkant van de ontvanger moet zich een enkele RCA
type jack bevinden met de benoeming “Subwoofer Out”. Sluit een
enkele RCA kabel aan vanaf deze jack naar de “RCA Sub In" (#7)
aan de achterkant van de subwoofer. Een standaard stekker tot
stekker RCA kabel is hiervoor nodig.
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BELANGRIJKE VEILIGHEID
INSTRUCTIES-LEES HET
VOLGENDE ZORGVULDIG!

Pas op: Om een elektroshock te voorkomen, moet u de stekker wel op de juiste manier in het
stopcontact steken.

Lees de veiligheid instructies: Voor het gebruiken van dit product moeten alle veiligheid
instructies en gebruiksaanwijzingen worden gelezen.

Bewaar de instructies: Alle veiligheidinstructies en gebruiksaanwijzingen moeten worden
bewaard om verdere nakijk mogelijk te maken.

Waarschuwende zorgmaatregelen: Alle waarschuwingen omtrent dit product en de
gebruiksaanwijzingen moeten worden gevolgd.

Volg de gebruiksaanwijzingen: Alle gebruiksaanwijzingen moeten worden gevolgd.
Schoonmaken: Voor het schoonmaken moet de stekker van het product uit de muur
getrokken worden. Gebruik geen vloeibare schoonmaakmiddel of een schoonmaakmiddel uit
een spuitbus. Gebruik een vochtige doek voor het schoonmaken.

Vastbindingen: Gebruik geen sluitingen die niet door de fabrikant zijn aangeraden omdat
deze risico’s met zich mee kunnen brengen.

Water en vochtigheid: Gebruik dit product niet in de nabijheid van water - Laat de installatie
niet in aanraking komen met lekend of druppelend water en plaats ook nooit met water
gevulde objecten op de apparatuur.

Ventilatie: Er zijn spleten en openingen in de kast die voor ventilatie zorgen zodat het
product goed kan functioneren en om oververhitting te voorkomen. Deze openingen moeten
niet geblokkeerd of bekleed worden. Ze moeten ook nooit worden geblokkeerd door het
product op een bed, bank, tapijt of ander soortgelijke oppervlakte neer te zetten. Dit product
moet niet in een ingebouwde installatie worden geplaatst zoals een boekenkast of een rekje
mits er voor goede ventilatie wordt gezorgd, en dat de gebruiksaanwijzingen van de
fabrikant zijn gevolgd.

Stroom: De stroom voor dit product moet alleen van het soort zijn wat op het etiket is
aangegeven. Als u niet zeker bent van het soort stroom van uw huis, raadpleegt u dan uw
product wederverkoper of uw elektriciteitsbedrijf.

Aardverbinding of polarisatie: Dit product kan voorzien zijn van een gepolariseerde
wisselende stroomsnoer stekker (een stekker met een bredere lemmet dan de andere). Deze
stekker past maar op één manier in het stopcontact. Dit is een veiligheidsmaatregel. Als u
niet in staat bent om de stekker goed in het stopcontact te krijgen, probeer het andersom.
Mocht het dan steeds niet lukken neem dan contact op met uw elektricien om het
stopcontact te vervangen. Probeer NIET de veiligheidsmaatregel van de stekker te ontkennen.
Bescherming van het elektrische snoer: De elektrische snoeren moeten worden geleid om te
voorkomen dat erop gelopen kan worden of dat objecten die erop of ertegen worden
geplaatst ze niet zullen afknellen. Er moet vooral worden gelet op het snoer bij het
stopcontact, en op de bak en de plek waar ze uit het product komen.

Overlading: Overlaad de stopcontacten en de verlengsnoeren niet omdat dit brand of
elektroshock risico kan veroorzaken.

Inbrengen van een object of van vloeistof: Duw nooit een object door de gleuven van dit
product omdat ze in aanraking zouden kunnen komen met gevaarlijke voltage punten of ze
zouden gedeeltes uit kunnen schakelen die brand of elektroshock kunnen veroorzaken. Mors
geen vloeistof op dit product.

Reparaties: Probeer nooit om dit product zelf te repareren door hem open te maken of door
de dekking weg te halen, u kunt zich dan voor gevaarlijke voltage of ander gevaar
blootstellen.

Warmte: Dit product moet uit de buurt van warmte bronnen worden geplaatst zoals
radiators, kachels, fornuizen en andere apparaten die warmte produceren (inclusief
geluidsversterkers).

Ongebruikte periodes: Als het product langere tijd niet zal worden gebruikt dan moet de
stekker uit het stopcontact getrokken worden.

Beschadiging dat reparatie nodig heeft: Dit product moet door gekwalificeerd personeel
nagekeken worden als:

Het elektronische snoer of stekker beschadigd zijn, of als

Objecten of vloeistof binnen in het systeem zijn gevallen, of als

Het product in de regen is geweest, of als

Het systeem niet normaal functioneert of er verandering wordt geconstateerd in de
geluidsprestatie, of als

Het product is gevallen of de omheining beschadigd is.

Als de installatie niet goed functioneert nadat alle aansluitingshandelingen zijn
uitgevoerd.

oNnw>

mom

De bliksemstraal met pijlpunt in een driehoek is bedoeld om de
gebruiker te waarschuwen voor de aanwezigheid van ongeisoleerde
“gevaarlijke voltage” binnen de omheining van het product dat van
een zodanig omvang is dat het aan mensen een elektroshock risico
kan veroorzaken.

Het uitroepteken in een driehoek is bedoeld om de gebruiker te
waarschuwen voor de aanwezigheid van belangrijke gebruiks- en
onderhoudsaanwijzingen die te vinden zijn in de literatuur die bij het
toestel is toegevoegd.
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INLEIDING

Gefeliciteerd met de aanschaf van uw MIRAGE® luidsprekers!
Gedeponeerde technologieén en hoge kwaliteitseisen maken het voor
u mogelijk om jarenlang van de meest natuurlijke en nauwkeurige
muziek weergave te genieten. Het advies dat u in deze handleiding
kunt vinden is er om u erbij te helpen maximale prestaties van uw
nieuwe luidsprekers te garanderen. Neemt u alstublieft de tijd om alle
instructies van deze handleiding door te lezen om er zeker van te zijn
dat uw systeem goed is geinstalleerd en op de juiste manier
functioneert.

INWERK PERIODE

Wij raden u sterk aan om uw nieuwe MIRAGE® luidsprekers niet tot
hun volle capaciteit te spelen of te experimenteren met gevaarlijke
plaatsing en luistergewoontes voordat ze volledig zijn ingewerkt. Dit
houd in een afspeel periode van ongeveer 50 uur. Dit kan makkelijk
gebeuren door middel van het aanzetten van de compact disk speler
op de Repeat wijze terwijl u een CD van groot luisterbereik op normaal
luisterniveau afspeelt.

ACHTERGRONDINFORMATIE
OVER HET BEDRIJF

MIRAGE® luidsprekers en subwoofers worden ontworpen en gemaakt
door Audio Products International Corp., ook wel als "API" bekent in
de industrie. Een in 1973 opgerichte Canadees bedrijf, APl is één van
de grootste luidsprekerfabrikant in Noord Amerika, leverancier in meer
dan zestig landen over de hele wereld. Het beroemde MIRAGE®
ontwikkelingsteam vordert zijn luidspreker onderzoek door gebruik te
maken van computer ontwerptechnieken in combinatie met meerdere
luisterruimtes en echovrije kamers. MIRAGE® wordt gemaakt in een
moderne 165,000 vierkante voet vestiging in Toronto, Canada. Een
toegewijde ontwikkeling- marketing- en vervaardigingteam maakt de
mooiste luidsprekers in de wereld voor het plezier om naar muziek of
home theater te luisteren.

BOX VERZORGING

Grote zorg en vakmanschap zijn nodig geweest om de box te bouwen
en af te werken. Gebruik van tijd tot tijd een zachte, droge doek voor
het verwijderen van stof of van vingerafdrukken. Gebruik geen
papieren doek of andere schurend materiaal omdat dit de afwerking
kan beschadigen.

NOTA: Bewaar de doos en het verpakkingsmateriaal van de
MIRAGE® producten om ze te beschermen tijdens een verhuizing
of als ze ooit om reparatie vervoerd moeten worden naar een
reparateur. Een product dat beschadigd bij een reparateur wordt
ontvangen en dat door een gebruiker in een andere verpakking
dan het oorspronkelijke is opgestuurd, zal worden gerepareerd
en op de juiste manier ingepakt en vervoerd worden op kosten
van de gebruiker.

SUBWOOFER PLAATSING

De plaatsing van uw nieuwe MIRAGE® subwoofer is kritisch voor zijn
prestatie. De meest gebruikelijke plekken bevatten: de hoek van de

3. Selezionare il Modo Filter On oppure Off (#5). La posizione
dell’interruttore Modo Filter On va impiegata quando si collega il
subwoofer MIRAGE® ad un ricevitore senza gestione dei bassi, o
quando si vogliono regolare a mano le impostazioni crossover e
volume (come nel caso di un impianto audio). La posizione
dell’interruttore Modo Filter Off va impiegata quando si collega un
ricevitore con gestione dei bassi (come nel caso di un impianto
video digitale ad effetto « surround »). Questa connessione
annulla la caratteristica crossover del subwoofer MIRAGE® , e fa si
che la messa a punto venga gestita dal ricevitore. Sara pero
sempre necessario regolare il Comando Level (#1) del pannello
anteriore.

4. Assicurarsi che gli smorzatori di vibrazione che sono forniti risultino
installati negli ingressi altoparlanti High Level dato che cio
impedisce la fuoriuscita dagli ingressi di vibrazioni che possono
interferire con I'ascolto.

5. Vedere la sezione sottoriportata, Messa a Punto Finale del Sistema.

Metodo 2 - Livello Altoparlanti -
Per applicazioni musicali

1. Un altro modo per collegare il subwoofer al ricevitore &
d'impiegare una connessione High-Level (#8) (cavo altoparlante).
Prima togliere gli smorzatori di vibrazione High Level che sono
installati tra i terminali, poi collegare i cavi altoparlante dalle Uscite
Altoparlanti Anteriori, Destro e Sinistro, del ricevitore ai
corrispondenti terminali d’Ingresso sul retro del subwoofer (#8).
Molto importante e rispettare le polarita dell’altoparlante,
collegando i cavi positivi e negativi ai rispettivi terminali positivi e
negativi. Non osservare questa regola genera un collegamento
fuori fase che limita notevolmente la presenza dei bassi nel sistema.

2. Una volta effettuato il collegamento High-Level (#8) (cavo
altoparlante) tra il ricevitore e il subwoofer, assicurarsi che dei cavi
logori non si tocchino per evitare un corto circuito e danni al
sistema elettronico. Innestare il subwoofer MIRAGE® in una presa
C.A. Non utilizzare la presa C.A. sul retro del ricevitore.

3. Vedere la sezione sottoriportata, Messa Punto Finale del Sistema

NON effettuare contemporaneamente i collegamenti RCA (#7) e
High-Level (#8) per non danneggiare il subwoofer MIRAGE®.

MESSA A PUNTO FINALE DEL SISTEMA

1. Il subwoofer & dotato di un interruttore principale
dell'alimentazione che va innestato prima di far funzionare il
sistema. Una volta completato il processo di collaudo, selezionare la
posizione giusta per I'interruttore del modo POWER (#6) su ON od
AUTO a seconda del sistema. La selezione AUTO lascera I'unita in
modo di autorilevazione, per cui se I'impianto dovesse rilevare un
segnale audio si accende da solo e poi si spegne dopo vari minuti
se non vi & piu il segnale mentre, nella posizione ON, il subwoofer
rimane sempre acceso. Qualora l'impianto non venisse utilizzato
per un periodo di tempo prolungato, si raccomanda di staccare il
subwoofer dalla presa C.A.
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2. Regolare il Comando Level (#1) sul pannello anteriore del
subwoofer MIRAGE® affinché il volume del subwoofer corrisponda
al volume generale del sistema. E un modo per assicurare un
passaggio facile tra basse ed alte frequenze del sistema.

3. Regolare I'lmpostazione Frequency (#3) sul subwoofer degli
altoparlanti MIRAGE® affinché la gamma di frequenze del
subwoofer sia ben mescolata con quella degli altoparlanti anteriori
(Da utilizzare con tutte le impostazioni, tranne che col Modo Filter
Off). Impostare la frequenza crossover troppo bassa finira col
generare una lacuna tra la frequenza di risposta degli speaker
anteriori e quella del subwoofer, mentre impostare la frequenza
crossover troppo alta finira col raddoppiare certe frequenze e
generare un suono rimbombante. Quando si utilizzano altoparlanti
satelliti piccoli, la frequenza crossover corretta dovrebbe essere
compresa tra 95Hz e 120Hz, per gli altoparlanti da scaffale tra
65Hz e 95Hz, e nel caso di grandi altoparlanti da pavimento tra
40Hz e 65Hz.

4. Regolare il comando Phase (#4) in modo che il subwoofer venga ad
integrarsi completamente col resto del sistema audio. Questo
comando pud essere regolato o a 0 gradi o a 180 gradi ed &
importantissimo che il subwoofer funzioni in fase col resto del
sistema perché un subwoofer fuori fase puo generare una
riproduzione che sembra mancare di bassi o di cadenza.
L'impostazione verra determinata dalla posizione di ascolto, oltre
che dalle caratteristiche della stanza e dalla sua interazione col
subwoofer MIRAGE®. Per altoparlante fuori fase s'intende un cono
d'altoparlante che si sposta verso I'interno invece che verso
I'esterno, come avviene con gli altri altoparlanti del sistema, col
risultato che certe frequenze sono cancellate. Regolando il
comando Phase, si riesce a far si che tutti gli altoparlanti funzionino
conteporaneamente nella medesima direzione.

5. Puo darsi che i punti 2,3 e 4 debbano essere ripetuti per meglio
sintonizzare il sistema. E essenziale reperire una giusta mescolanza
tra altoparlanti e subwoofer per ottimizzare la prestazione
complessiva dell'impianto.

GARANZIA AL DI FUORI
DEGLI STATI UNITI

Al di fuori del Nord America, la garanzia pud cambiare per rispondere
alla normativa locale. Informatevi presso il venditore di prodotti
MIRAGE® per ulteriori dettagli circa la GARANZIA LIMITATA in vigore
nel vostro paese.

GARANZIA NEGLI STATI UNITI
E IN CANADA

Consultare i dati relativi alla garanzia riportati a tergo.

“MIRAGE" e il logo “MIRAGE" sono marchi di commercio della Audio Products International Corp.
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WICHTIGE
SICHERHEITSANWEISUNGEN
—~SORGFALTIG DURCHLESEN!

Achtung- Um das Risiko eines elektrischen Schlages zu vermeiden, sollte der breite

Stiftkontakt des Steckers nur in den breiten Schlitz der Steckdose eingesteckt werden.

Anweisungen durchlesen- Vor Inbetriebnahme des Produktes bitte alle Sicherheits- und

Betriebsanweisungen durchlesen.

Anweisungen aufbewahren- Sicherheits- und Betriebsanweisungen bitte fur spétere

Informationszwecke aufbewahren.

Achtungshinweise beachten- Achtungshinweise auf den Produkt- und Betriebsanweisungen

bitte beachten.

Beachten der Anweisungen- Alle Betriebs- und Gebrauchsanweisungen bitte beachten.

Reinigen- Vor Reinigen Produkt vom Stromnetz trennen. Bitte nicht flssige Reinigungs-

oder Sprihmittel, sondern einfach feuchtes Tuch zum Reinigen verwenden.

Zubehorteile- Keine Zubehorteile benutzen, die nicht vom Hersteller empfohlen werden, da

dies mit Gefahr verbunden sein kénnte.

Wasser und Feuchtigkeit- Produkt nicht in der Nahe von Wasser benutzen.

Luftzufuhr- Offnungen in der Box dienen zur Liftung, gewdhrleisten einen einwandfreien

Betrieb des Produktes und schiitzen vor Uberhitzung. Sie dirfen daher nicht blockiert oder

bedeckt werden, indem es auf ein Bett, ein Sofa oder eine ahnliche Unterlage gestellt wird.

Das Produkt sollte nicht in Einbaumaébel wie z.B. ein Buchregal oder einen Blicherschrank

platziert werden, es sei denn die Luftung ist gentigend oder die Anweisungen des

Herstellers werden befolgt.

Netzanschluss- Das Produkt bitte nur mit der Art von Stromversorgung benutzen, die auf

dem Markenschild angegeben ist. Bei Unklarheiten tber die Art der Stromversorgung des

Hauses bitte einen Elektrofachmann oder die Elektrizitatswerke anrufen.

Erdung oder Verpolsicherung- Das Produkt kann mit einem WS-Stecker mit Verpolschutz (ein

Stecker, bei dem ein Kontakt breiter ist als der andere) ausgerUstet sein. Dieser Stecker kann

aus Sicherheitsgriinden nur in einer Richtung in eine Steckdose gesteckt werden. Stecker

anders herum einstecken, wenn er nicht in die Steckdose passen will. Klappt es immer noch

nicht, bitte einen Elektrofachmann kommen lassen, um die alte Steckdose mit einer neuen

zu ersetzen. Auf keinen Fall die Sicherheitsbestimmungen des Verpolschutzes umgehen.

Schutz der Netzkabel- Die Netzkabel sollten so verlegt werden, dass nicht tber sie gelaufen

wird oder dass sie nicht von auf ihnen liegenden Gegenstéanden eingeklemmt werden.

Dabei sollte besondere Aufmerksamkeit den Stellen zukommen, wo die Kabel in einem

Stecker bzw. einer Steckdose enden oder an dem Punkt, wo sie von dem Produkt

wegflhren.

Uberbelastung- Steckdosen oder Verlangerungskabel nicht tiberbelasten, da sonst das Risiko

von Stromschléagen bestehen kann.

Eindringen von Gegenstanden oder Fliissigkeiten- Niemals sollten Gegenstande

irgendwelcher Art durch die Offnungen in dem Produkt gesteckt werden, da dadurch

Kontakte unter Spannung beriihrt oder Teile kurzgeschlossen werden konnen, was zu

Feuergefahr oder Risiken von Stromschlagen fiihren kann. Niemals Flussigkeiten

irgendwelcher Art Gber dem Produkt verschitten.

Reparatur und Wartung- Niemals versuchen, das Produkt selbst zu reparieren oder zu

warten, da man beim Abnehmen der Wénde beriihrungsgefahrlichen Spannungen oder

anderen Gefahren ausgesetzt sein kann. Alle Wartungsarbeiten nur von qualifiziertem

Personal durchfuhren lassen.

Warmequellen- Produkt nicht in der Nahe von Warmequellen wie z.B. Heizkérpern,

Heizrohren, Ofen oder anderen warmeerzeugenden Geraten (inklusive Verstarkern)

aufstellen.

Perioden der Nichtbenutzung- Bei langeren Perioden der Nichtbenutzung Netzkabel des

Produktes vom Netz trennen.

Inanspruchnahme von Reparaturen- Das Produkt sollte nur von qualifiziertem Personal

repariert oder gewartet werden, wenn

a) das Netzkabel oder der Stecker beschadigt wurde oder

b Gegenstande in das Gerat gefallen oder Flussigkeit Uber es verschittet wurde oder

C das Produkt im Regen stand oder

d)  das Gerat nicht mehr normal funktioniert oder in seiner Klangwiedergabe einen
offensichtlichen Wechsel zeigt oder

e) das Gerat hingefallen oder das Gehause beschéadigt wurde oder

f)  das Gerat bei Beachtung der Bedienungsanweisungen nicht normal funktioniert.

Das Blitzsymbol mit Pfeil in einem gleichseitigen Dreieck warnt den
Benutzer vor nichtisolierten “bertihrungsgefahrlichen Spannungen
im Innern des Lautsprechergehéuses. Diese kénnen hoch genug
sein, dass Gefahr besteht, einen Stromschlag zu erhalten.

Das Ausrufezeichen in einem gleichseitigen Dreieck informiert den
Benutzer Uber wichtige Betriebs- und Wartungsanweisungen in der
Dokumentation, die dem Gerat beiliegt.
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EINLEITUNG

Wir begluckwiinschen Sie zum Kauf Ihrer MIRAGE® Lautsprecher!
Firmeneigene und hochwertige Fertigungstechnik werden Sie lange
Jahre die Kennzeichen einer natlrlichen und reinen Musikwiedergabe
genieBen lassen. Vorliegende Anleitungen sollen lhnen einige Tipps und
Ratschldge geben, um eine optimale Leistung unserer Produkte und
somit besten Klanggenuss zu gewahrleisten. Wir empfehlen, dass Sie
alle Anleitungen dieses Handbuches genauestens beachten, um sicher
zu stellen, dass Ihr Audio-System ordnungsgemaB installiert ist und gut
funktioniert.

EINSPIELZEIT

Wir raten Ihnen sehr, der Versuchung zu widerstehen und Ihre
MIRAGE® Lautsprecher nicht vor Ablauf einer ordnungsgemafBen
Einspielzeit in voller Leistungsstarke ertdnen zu lassen oder Experimente
mit besonderen Aufstellungsarten und Horbereichen zu unternehmen.
Dieser Vorgang sollte ungeféhr 50 Stunden in Anspruch nehmen. Am
besten wahlen Sie die Funktion Repeat Mode auf lhrem CD-Spieler und
lassen eine CD mit weitem Frequenzbereich bei normaler Lautstarke
laufen.

DATEN UBER UNSER UNTERNEHMEN

MIRAGE® Lautsprecher und Subwoofer werden von dem in der
Branche als ,API” bekannten Unternehmen Audio Products
International Corporation entwickelt und hergestellt. Die 1973
gegrlindete kanadische Firma ist einer der gréBten
Lautsprecherhersteller und liefert Produkte in mehr als 60 Lander
weltweit. Bei der Entwicklung von Lautsprechern arbeitet das bekannte
MIRAGE® Forschungsteam mit rechnergestitzten
Konstruktionsverfahren, die in einer Vielfalt von Horbereichen und
schalldichten Raumen eingesetzt werden. MIRAGE® Lautsprecher
werden in einem modernen 15 330 Quadratmeter groBen Werk in
Toronto, Kanada, hergestellt. Ein engagiertes Team von Ingenieuren,
Verkaufern und Werksarbeitern produziert die besten Lautsprecher
weltweit, um Audioliebhabern einen optimalen Musik- und
Heimkinogenuss zu bieten.

PFLEGE DER BOXEN

Ausfihrung und duBere Verarbeitung der Boxen sind das Ergebnis von
sehr viel Sorgfalt und handwerklicher Kunstfertigkeit. Zur Pflege sollten
Sie in regelmaBigen Abstanden mit einem trockenen Tuch Staub oder
Fingerabdriicke abwischen. Bitte keine Papierhandticher oder anderes
schmirgelartiges Material verwenden, da dies die Politur
beeintrachtigen kénnte.

HINWEIS:

Bitte Verpackungsmaterial der MIRAGE®-Lautsprecher
aufbewahren, damit sie im Falle eines Umzuges oder Versandes
zur Reparatur an den Kundendienst geschitzt sind. Produkte, die
beschadigt in einem Service-Center ankommen und vom
Endverbraucher nicht in der Original-Verpackung verschickt
wurden, werden auf Kosten des Endverbrauchers repariert und
fur den Ruckversand ordnungsgemaR verpackt.

5.

Vzlg enten Filter stilling On eller Off (5). Kontrolknappen bgar
seettes i Filter On stilling, ndr MIRAGE® subwooferen forbindes til
en modtager uden basstyring, eller hvis man @nsker at styre
crossover og volumenindstilling manuelt (f.eks. i et musiksystem).
Filter Off stillingen skal bruges, nar en modtager med basstyring
(f.eks. i et digitalt surround lyd teatersystem) forbindes. En sddan
tilslutning omgar crossover muligheden pa MIRAGE® subwooferen,
idet modtageren overtager styringen. Det er dog stadigt
ngdvendigt at justere volumen kontrollen (1) pa forpladen.

Kontroller, at de vedlagte vibrationsdaempere er installerede i hgj-
niveau indgangene pa hgjttalerne. Det sikrer, at man ikke kan hgre
indgangene vibrere. Se nedenstaende for den endelige justering af
systemet.

Se nedenstdende for den endelige justering af systemet.

Metode 2 - Hgijttaler niveau - for musik

1.

Den anden metode for tilslutning af subwooferen til modtageren
er ved hjzlp af en hgj-niveau (8) (hgjttalerledning) forbindelse.

Det gares meget enkelt ved at forbinde hgijttalerledningerne fra
forreste hgjre og venstre hgijttaler udgange pa modtageren til hgjre
og venstre indgangene bag pa subwooferen (8). Det er meget
vigtigt, at hejttalernes polaritet respekteres. De positive og negative
ledninger skal forbindes til de rigtige positive og negative
terminaler. Hvis man ikke ger det, far man en ude af fase
forbindelse, der i hgj grad vil begraense mangden af bas

i systemet.

Nar hgj-niveau (8) (hgjttalerledning) tilslutningen mellem
modtageren og subwooferen er udfert, bar man kontrollere, at
ingen flossede ledninger kan rgre hinanden, da dette kunne skabe
en kortslutning og skade elektronikken. Seet MIRAGE®
subwooferen ind i en stikkontakt. 220 volt stikket bag pa
modtageren bar ikke bruges.

Se nedenstdende for den endelige justering af systemet.

Anvend IKKE bade RCA og hgj-niveau tilslutninger samtidigt.
MIRAGE® subwooferen vil tage skade.

ENDELIGE JUSTERINGER AF SYSTEMET

1.

Subwooferen har en hovedkontakt, der skal aktiveres, inden
hgjttaleren kan bruges. Nar hgjttaleren er kart til, vaelges den
rigtige stilling for taend-sluk kontakten (6), enten "On" eller
"Auto” afhaengigt af systemet. “Auto” betyder, at hgijttaleren
styrer sig selv, idet den taender, nar den modtager et signal. Den vil
slukke, nar den efter flere minutter ikke har modtaget et signal.
"On" stillingen betyder, at subwooferen altid er teendt. Hvis
systemet ikke anvendes i laengere tid, er det bedst at tage
subwooferen ud af stikkontakten.

Indstil volumen kontrollen (1) pa MIRAGE® subwooferens forplade,
sa subwooferens volumen passer til det totale system. Dette sikrer
en blgd overgang mellem systemets hgje og lave frekvenser.
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3. Juster frekvens indstillingen (3) pa MIRAGE® subwooferen, sa
subwooferens frekvensomrade passer til fronthgjttalernes (Gares
ved alle indstillinger med undtagelse af Filter Off stillingen). Hvis
crossover stilles for lavt, vil der vaere et gab mellem
fronthgijttalernes frekvenssvar og subwooferens. Hvis crossover
frekvensen stilles for hgjt, vil der dannes en fordobling af visse
frekvenser, hvad der vil give musik en buldrende lyd. Hvis man har
sma satellit hgjttalere, er den passende crossover frekvens mellem
95 og 120 Hz. For reolhgjttalere mellem 65 og 95Hz, og for store
crossover gulvhgijttalere mellem 40 og 65 Hz.

4. Juster fasekontrollen (4), sa subwooferen er helt integreret med
resten af systemet. Denne kontrolknap kan stilles pa enten O eller
180 grader. Det er vigtigt at sikre, at subwooferen er i fase med
det gvrige system, da en ude af fase subwoofer enten vil lyde, som
om der mangler bas, eller som om timingen er forkert. Indstillingen
bestemmes af lyttepositionen, rummets egenskaber og
sammenspillet med MIRAGE® subwooferen. At en hgijttaler er ude
af fase betyder, at hgjttalerkeglen bevaeger sig baglaens, nar den
skulle ga& fremad i takt med de andre hgijttalere i systemet, hvilket
fierner visse frekvenser. Justering af fasekontrollen sikrer, at alle
hgjttalerne bevaeger sig i den rigtige retning pa samme tid.

5. Det kan vaere ngdvendigt at gentage trin 2, 3 og 4 for at finjustere
systemet. Den rette blanding mellem hgjttalerne og subwooferen
er vigtig for hele systemets lydkvalitet.

GARANTI UDEN FOR USA

Uden for Nordamerika kan garantien vaere andret, sa den er i
overensstemmelse med stedlige regulativer. Spgrg Deres lokale MIRAGE®
forhandler om enkelthederne i den BEGRZANSEDE GARANTI, der geelder i
Deres land.

GARANTI FOR USA OG CANADA

Se venligst garantibevisets bagside.

“MIRAGE" og “MIRAGE" logoet er varemaerker, der tilharer Audio Products International Corp.
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PLACERING AF SUBWOOFEREN

Placeringen af Deres nye MIRAGE® subwoofer er vigtig for dens
ydeevne. De tre mest almindelige placeringer er: | et af rummets
hjgrner (det kan give en buldrende eller overdreven lavfrekvens lyd) -
langs en vaeg, men ikke i hjgrnet (moderat bas med starre lydmaessig
ngjagtighed end ved hjgrneplacering) - eller ved siden af en
fronthgijttaler (giver en bedre blanding med fronthgijttaleren, men
mister noget af det totale volumen). Vi opfordrer Dem pa det kraftigste
til at eksperimentere med forskellige placeringer af subwooferen, da
sma aendringer kan betyde store fordele med hensyn til lydgengivelsen.
De kan yderligere eksperimentere med placering af subwooferen ved
midlertidigt at placere den i Deres foretrukne lytteposition. Mens De
spiller et kendt musikstykke, gar De rundt i rummet, indtil De finder
det sted, hvor lyden er bedst. Dette er en mulig placering for
subwooferen.

TERMINALER OG INDSTILLINGER

FILTER AN
o ———3)
) i
o [ \@
o &l L, -

LEYEL FPREGUEMNET

Forplade

1. Subwoofer niveau kontrol - Denne knap kontrollerer subwooferens
volumen. Man justerer til det niveau, hvor subwooferens styrke
passer til resten af systemet.

2. Status indikator - Den LED, der sidder pa forpladen, vil lyse op ,
nar subwooferen tilsluttes 220V, og enheden virker. LED lyser radt,
nar hgijttaleren er forbundet, men ikke modtager et signal. Den
lyser gr@nt, ndr hgjttaleren er aktiveret.

3. Frekvens kontrol — Denne knap justerer lavpas filteret. Trinlgse
justeringer mellem 40 og 120HZ kan foretages.

4. Fase kontrol — Denne knap justerer subwooferens fase i forhold til
hgijttalerne i Deres system fra til enten O eller180 grader.

5. Filterstilling — Knappen giver mulighed for at vaelge mellem Filter
ON eller Filter Off. (Find venligst i afsnittet om tilslutning rad om,
hvilken stilling der passer bedst til Deres installation)
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Bagplade

6. Taend-sluk stilling - Denne
knap kan stilles i enten On,
Off eller Auto. Hvis knappen
star pa “Off”, er subwooferen
slukket. Hvis knappen er pa
"On", er den konstant taendt.
Hvis knappen stilles pa
“Auto”, vil subwooferen
automatisk teende, nar den
modtager et signal, og slukke
nogle minutter efter signalet
er ophert.

7. Sub In - Denne indgang er en
RCA type mono indgang.

8. Hgj-niveau indgang - Disse er
5-vejs hgjttaler
tilslutningsterminaler. Hgj-
niveau indgangene er
designet for modtagere eller
forstaerkere, der ikke har
nogen form for RCA
subwoofer udgang. Hvis
Deres modtager har en RCA
type subwoofer udgang, skal
disse hgijttaler niveau
indgange ikke bruges.

TILSLUTNING AF MIRAGE SUBWOOFER

benutzerhandbuch

AUFSTELLEN DES SUBWOOFERS

Das Aufstellen Thres neuen MIRAGE® Subwoofers ist von
entscheidender Bedeutung flr seine Leistung. Im folgenden drei
Standorte, die sehr oft gewahlt werden: In der Ecke des Raumes
(Ergebnis: Drohneffekt oder zu laute Bésse), Aufstellposition an der
Wand (gemaBigte Basse und bessere Klangwiedergabe im Vergleich zur
Eckenplatzierung) oder neben einem Frontlautsprecher (besseres
aufeinander abgestimmtes Klangbild mit dem Frontlautsprecher, doch
insgesamt weniger Volumen). Da schon geringfligiges Verrticken des
Subwoofers zu einer besseren Klangwiedergabe fiihren kann, raten wir
lhnen, verschiedene Aufstellpositionen auszuprobieren. Als
zusatzlichen Test sollten Sie den Subwoofer vortibergehend in Ihrem
Haupthorbereich installieren, ein Ihnen vertrautes Musikstick abspielen
und dabei in Threm Zimmer herumgehen, bis Sie die beste Position
gefunden haben. Mdglicherweise ist es der Ort, an dem Sie lhren
Subwoofer aufstellen sollten.

MERKMALE UND REGELUNGEN

Advarsel: Afbryd al stremforsyning til systemet, for
installationen pabegyndes. Vaer helt sikker pa, at ingen
elektroniske komponenter er tilsluttet 220 volt. Undladelse heraf
kan resultere i eventuel beskadigelse af systemet.

Man kan vaelge mellem to metoder for tilslutning af subwooferen til
modtageren.

Metode 1 - RCA - for hjemmeteatre eller LFE

1. Bag pa modtageren skulle der veere et enkelt RCA type stik,
markeret “Subwoofer Out”. Forbind en enkelt RCA ledning fra
stikket til RCA Sub In (7) bag pa subwooferen. Der skal bruges en
standard RCA han-til-han ledning.

2. Nar den enkelte lav-niveau Sub In (7) forbindelse er etableret, kan
MIRAGE® subwooferen tilsluttes en stikkontakt. 220 volt udgangen
bag pa modtageren kan ikke bruges.
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Vorderes Bedienfeld

1. Pegelregler des Subwoofers - Mit diesem Knopf kann die Lautstarke
des Subwoofers eingestellt werden. Die Lautstarke sollte so
gewadhlt werden, dass die Klangleistung des Subwoofers und die
der Ubrigen Komponenten der Audioanlage aufeinander
abgestimmt sind.

2. Statusanzeige - Die LED-Anzeige auf dem vorderen Bedienfeld
leuchtet auf, wenn der Subwoofer an das Netz angeschlossen wird
und in Betrieb ist. Ein rotes Licht gibt an, dass das Gerat an das
Netz angeschlossen ist, aber kein Signal empfangt. Ein grines Licht
gibt an, dass es in Betrieb ist.

3. Ubergangsfrequenzregler - Dieser Regler erlaubt das Einstellen des
Tiefpassfilters. Die Einstellung ist stufenlos wahlbar zwischen 40 Hz
bis 120 Hz. Mit dem Regler wird die hochste Wiedergabefrequenz
des Subwoofers bestimmt.

4. Phasenregler - Dieser Schalter erlaubt das Einstellen (0° oder 180°)
der Phasen des Subwoofers in Beziehung zu den anderen
Lautsprechers der Audioanlage.

5. Filterregler - Dieser Schalter erlaubt die Wahl zwischen
eingeschaltetem (ON) oder ausgeschaltetem (OFF) Filter. (Fur
Empfehlungen, welcher Betriebsmodus in Ihrer Anlage benutzt
werden soll, verweisen wir Sie auf den Abschnitt Gber die
verschiedenen Anschlussmethoden.)
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Hinteres Bedienfeld

6. Stromschalte r- Der
Stromschalter kann auf ON
(EIN), OFF (AUS) oder AUTO
gesetzt werden. In der
Stellung AUS schaltet sich
der Subwoofer nicht ein. In
der Stellung EIN bleibt er
andauernd eingeschaltet. In
der Stellung Auto schaltet er
sich bei Empfang eines
Musiksignals ein und einige
Minuten spater, wenn das
Signal nicht mehr vorliegt,
automatisch aus.

7. Sub-Eingang - Bei diesem
Eingang handelt es sich um
einen Cinch-Mono-Eingang.

8. Hochpegeleingang - Die
Anschlisse sind als 5-Wege-
Apparateklemmen
ausgefihrt. Die
Hochpegeleingénge sind fur
die Benutzung mit Receivern
oder Verstarkern ohne
Cinch-Subwooferausgange
vorgesehen. Ist Ihr Receiver
mit einem Cinch-
Subwooferausgang
ausgeristet, sollten diese
Eingange nicht in Anspruch
genommen werden.

ANSCHLUSS DES MIRAGE SUBWOOFERS

VORSICHT

Audioanlage ganz ausschalten, bevor der Subwoofer
angeschlossen wird. Insbesondere darauf achten, dass keine
elektronische Komponente an das Netz angeschlossen ist.
Nichtbefolgen kann eventuell Schaden fiir Ihre Anlage nach sich
ziehen.

Es gibt zwei sich gegenseitig ausschlieBende Anschlussmethoden.

Methode 1 - Cinch-Anschluss - Fiir Heimkino- oder
LFE- Anwendungen

1. Auf der Rickseite Ihres Receivers sollte sich eine Cinch-Buchse mit
der Bezeichnung , Subwoofer Out” befinden. Benutzen Sie ein
Cinchkabel, um diese Buchse mit dem Cinch-Sub-Eingang (Nr. 7)
auf der Ruckseite des Subwoofers zu verbinden. Hierzu brauchen
Sie ein normales Cinchkabel, Cinchstecker auf Cinchstecker.

2. Nachdem Sie den Tiefpegelanschluss zu dem Sub-Eingang (Nr. 7)
hergestellt haben, schlieBen Sie den MIRAGE® Subwoofer direkt an
das Netz an. Benutzen Sie somit nicht den Netzanschluss auf der
Ruckseite lhres Receivers.
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3. Wahlen Sie den Betriebmodus des Filterreglers (Nr. 5) : EIN (ON)
oder AUS (OFF). Die Schalterstellung fur den Betriebsmodus EIN
sollte benutzt werden, wenn Sie den MIRAGE® Subwoofer an
einen Receiver ohne Basseregelung anschlieBen oder
Frequenzweiche und Lautstarke-Einstellungen (wie in einer Audio-
Anlage) von Hand regeln mochten. Die Schalterstellung fir den
Betriebsmodus AUS sollte benutzt werden, wenn Sie den
Subwoofer an einen Receiver mit Basseregelung (wie in einer
digitalen Heimkinoanlage mit Surround Klang) anschlieBen. Diese
Anschlussart macht die Frequenzweichenregelung des MIRAGE®
Subwoofers unwirksam und Uberlasst die Regelung dem Receiver.
Der Pegelregler (Nr. 1) auf dem vorderen Bedienfeld muss indes
weiterhin eingestellt werden.

4. Stellen Sie sicher, dass die mitgelieferten Schwingungsdéampfer an
den Hochpegeleingangen des Lautsprechers installiert sind, da
damit gewahrleistet wird, dass die Eingdnge keine wahrnehmbaren
Schwingungen erzeugen.

5. Siehe nachstehende Anweisungen unter Endguiltige Einstellungen.

Methode 2 — Hochpegel-Anschluss - Fir
Musikanwendungen

1. Bei der zweiten, der Hochpegelmethode (Nr. 8), schlieBen Sie den
Subwoofer mit einem Lautsprecherkabel an Ihren Receiver an.
Verbinden Sie einfach die linken und rechten
Frontlautsprecherausgange des Receivers mit den linken und
rechten Eingangen auf der Rickseite des Subwoofers (Nr. 8). Dabei
missen Sie unbedingt die richtigen Polaritaten beachten: Positiver
Pol an positiven und negativer Pol an negativen Anschluss.
Nichtbeachten der Polaritaten fuhrt zu einer Verbindung, die nicht
in Phase verkabelt ist und somit zu einem bedeutenden
Klangverlust der Basse.

2. Nachdem Sie Receiver und Subwoofer anhand der
Hochpegelmethode (Nr. 8) verbunden haben, sollten Sie sicher
stellen, dass sich keine ausfransenden Dréhtchen beriihren, da dies
zu Kurzschlussen fuhren und die elektronischen Komponenten
beschadigen konnte. Danach schlieBen Sie den MIRAGE®
Subwoofer direkt an das Netz an. Benutzen Sie somit nicht den
Netzanschluss auf der Rickseite lhres Receivers.

3. Siehe nachstehende Anweisungen unter Endgultige Einstellungen.

NIEMALS die Cinch- (Nr. 7) und die Hochpegelanschlussmethode (Nr. 8)
gleichzeitig benutzen, da dies die Elektronik Ihres MIRAGE Subwoofers
beschadigen wird.

ENDGULTIGE EINSTELLUNGEN

1. Der Subwoofer hat einen Netzschalter, der vor Inbetriebnahme des
Gerates eingeschaltet werden muss. Nach Ablauf der Einspielzeit
wahlen Sie die korrekte Stellung des Stromschalters (Nr. 6), d.h. EIN
oder AUTO je nach Anlage. In der Stellung ,,AUTO" bleibt das
Gerat in einem automatischen Bereitschaftsmodus: Empféangt es ein
Musiksignal, schaltet es sich ein, bei Ausbleiben des Signals nach
einigen Minuten wieder aus. In der Stellung ,EIN” hingegen bleibt
der Lautsprecher immer eingeschaltet. Bei langerer Nichtbenutzung
empfehlen wir Ihnen, das Gerat vom Netz abzunehmen.
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2. Stellen Sie den Pegelregler (Nr. 1) auf dem vorderen Bedienfeld ein,
um die Lautstarke des MIRAGE® Subwoofers im Verhaltnis zum
Volumen der Gesamtanlage auszusteuern. Dies gewahrleistet
einen sanften Ubergang von den tiefen auf die hohen Frequenzen.

3. Stellen Sie den Ubergangsfrequenzregler (Nr. 3) so ein, dass der
Frequenzbereich des MIRAGE® Subwoofers gut auf den der
Frontlautsprecher abgestimmt ist; (dies gilt fur alle Einstellungen, es
sei denn, Sie haben AUS als Betriebsmodus des Filters gewahlt).
Eine zu niedrige Trennfrequenz erzeugt eine Licke zwischen dem
Frequenzgang der Frontlautsprecher und dem des Subwoofers, eine
zu hohe eine Verdoppelung bestimmter Frequenzen und fihrt zu
dem bekannten Drohneffekt. Bei kleinen Satellitenlautsprechern
sollte die Trennfrequenz zwischen 95Hz und 120Hz, bei
Regallautsprechern zwischen 65Hz und 95Hyz und bei den groBen,
frequenzweichenbestiickten Standlautsprechern zwischen 40Hz
und 65Hz liegen.

4. Steuern Sie den Phasenregler (Nr. 4) so aus, dass sich der
Subwoofer vollstandig in die restlichen Komponenten Ihrer Anlage
integriert. Der Regler kann auf 0° oder 180° eingestellt werden.
Weil ein phasenversetzter Subwoofer entweder so klingt, als ob er
nicht genligend Bassvolumen hat oder zeitlich nachhinkt, ist es von
entscheidender Bedeutung, dass der Subwoofer phasengleich mit
den Ubrigen Lautsprechern abstrahlt. Die genaue Einstellung hangt
von der Horposition, den Besonderheiten des Horbereiches und
dessen Wechselwirkungen mit dem MIRAGE® Subwoofer ab. Bei
einem phasenversetzten Lautsprecher wandern die Schwingungen
des Lautsprecherkonus nach innen statt nach auBen. Das selbe
Phanomen tritt auch bei den anderen Boxen der Anlage auf, mit
dem Ergebnis, dass bestimmte Frequenzen nicht abgestrahlt
werden. Ein genaues Einstellen des Phasenreglers stellt denn auch
sicher, dass die Schwingungen aller Lautsprecher gleichzeitig in die
richtige Richtung wandern.

5. Um eine Feineinstellung lhrer Anlage vorzunehmen, missen Sie
moglicherweise die Schritte 2, 3 und 4 wiederholen. Korrektes
Abstimmen von Lautsprechern und Subwoofer ist somit von
kritischer Bedeutung fur die Gesamtklangleistung lhrer Anlage.

GARANZIA AL DI FUORI
DEGLI STATI UNITI

Al di fuori del Nord America, la garanzia pud cambiare per rispondere
alla normativa locale. Informatevi presso il venditore di prodotti
MIRAGE® per ulteriori dettagli circa la GARANZIA LIMITATA in vigore
nel vostro paese.

GARANZIA NEGLI STATI
UNITI E IN CANADA

Consultare i dati relativi alla garanzia riportati a tergo.

“MIRAGE" e il logo “MIRAGE" sono marchi di commercio della Audio Products International Corp.
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VIGTIGE
SIKKERHEDSOPLYSNINGER
LAS DEM OMHYGGELIGT.

Advarsel: For at forhindre elektriske stad, saettes stikkes brede ben ind i det
brede hul. Stikket skubbes helt ind.

Lees brugsanvisningerne: Alle brugsanvisninger om sikkerhed og betjening bar
laeses, fgr enheden tages i brug.

Gem brugsanvisningerne: Anvisningerne om sikkerhed og betjening ber
gemmes til evt. senere brug.

Ret Dem efter advarslerne: Alle advarsler pa enheden og brugsanvisninger bgr
falges.

Felg anvisningerne: Alle anvisninger om betjening og anvendelse ber falges.
Rengering: Tag ledningen ud af stikket i vaeggen far rengaring. Anvend ikke
aerosol eller flydende rengeringsmidler, kun en fugtig klud.

Tilbehor: Brug ikke tilbehgr, der ikke er godkendt af fabrikanten. Det kan vaere
risikabelt.

Vand og fugtighed: Brug ikke enheden i naerheden af vand.

Ventilation: Abningerne i kabinettet er til ventilation. Det giver sikker drift og
beskyttelse mod overophedning. Abningerne ma derfor ikke blokeres eller
daekkes, ved at man anbringer enheden pa en seng, sofa eller en lignende
overflade. Enheden bar ikke indbygges i en reol, medmindre der er tilstraekkelig
ventilation, og fabrikantens anvisninger i gvrigt felges.

Stremforsyning: Enheden ma kun tilsluttes den stramforsyning, der er angivet
pa maerkaten. Hvis De ikke er klar over, hvilken stremforsyning, Deres hjem har,
kan De spgrge pa el-vaerket.

Jordforbindelse og polarisering: Enheden kan have et polariseret vekselstramstik
(et stik, hvor det ene ben er bredere end det andet). Stikket passer kun ind i
stikkontakten pa een made. Det er en sikkerhedsforanstaltning. Hvis De ikke kan
fa stikket helt ind, kan De prove at vende det. Hvis stikket stadigt ikke passer,
ma De tilkalde en elektriker, der kan udskifte stikket. Omga ikke den sikkerhed,
der er ved dette stik.

Beskyttelse af netledning: Netledninger bgr anbringes, s& man ikke kommer til
at treede pa dem, eller sa de kan komme i klemme mellem ting, der anbringes
pa eller op mod dem. Man bar isaer vaere opmaerksom pa ledningerne, hvor de
kommer ud fra stikkontakter, fordelerstik og enheden.

Overbelastning: Stikkontakter og forlaengerledninger ber ikke overbelastes. Det
kan foradrsage elektriske stad.

Fremmedlegemer og vaeske: Stik aldrig noget som helst ind i enheden gennem
abningerne. De kan komme til at rare ved farlige stremferende dele, der kan
skabe en kortslutning, hvilket kan resultere i brand eller elektriske stad. Undga
at spilde vaeske af nogen art pa enheden.

Reparation: Prav ikke selv at reparere enheden. Abning eller fiernelse af paneler
kan udsaette Dem for farlige spaendinger og andre faremomenter. Lad en
fagmand udfere alle reparationer.

Varme: Enheden ber anbringes i god afstand fra varmekilder sasom radiatorer,
varmeriste, komfurer eller andre varme producerende enheder (inkluderet
forstaerkere).

Perioder, hvor enheden ikke bruges: Enhedens netledning ber tages ud af
stikkontakten, hvis enheden ikke bruges i lzengere tid.

Skader, der kraever reparation: Enheden ber repareres af en fagmand, hvis

A.  Netledningen eller stikket er blevet beskadiget; eller

B.  Fremmedlegemer er faldet eller vaeske er blevet spildt ned i enheden; eller
C.  Enheden har veeret udsat for regn; eller

D.  Enheden ikke synes at virke normalt, eller der er store aendringer i den
lydmaessige kvalitet; eller

Enheden er blevet tabt, eller panelerne er beskadigede.

Enheden ikke virker normalt, selv om brugsanvisningen felges.

mom

Tavlen med et pilespidslyn i en ligesidet trekant skal gere
brugeren opmaerksom pa tilstedeveerelsen af uisoleret
“farlig spaending” inde i enheden. Spaendingen kan vaere
sa stor, at den udger en fare for elektrisk sted .

Udrabstegnet i en ligesidet trekant skal gare brugeren
opmaerksom pa, at der findes vigtige betjenings- og
vedligeholdelsesinstruktioner (service) i den vejledning, der
kommer med enheden.
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INDLEDNING

Tillykke med Deres nye MIRAGE® hgjttalere! Varemaerkebeskyttet
teknologi og kvalitetsproduktion vil sikre, at De i mange ar frem i tiden
kan nyde det bedste inden for naturlig og akkurat lydgengivelse. De
gode rad, De vil finde i denne vejledning, vil hjzelpe Dem med at opna
og vedligeholde systemets topydelse, og saledes forage Deres nydelse,
nar De lytter. Tag Dem venligst tid til at laese alle anvisningerne i
vejledningen, sa De er sikker pd, at Deres system er korrekt installeret,
0g at det virker rigtigt.

INDKORINGSPERIODE

Vi rdder Dem pa det kraftigste til at modsta fristelsen til at spille
MIRAGE® hgijttaleren pa hgjeste styrke eller eksperimentere med
opfindsomme placeringer og lyttepositioner, far den er blevet "kert til”.
Denne proces tager ca. 50 timer. Det gares lettest ved, at De satter
Deres CD maskine pa "gentag” og spiller en CD med et bredt
dynamisk lydbillede pa normalt lytteniveau.

FIRMAETS HISTORIE

MIRAGE® hgijttalere og subwoofers bliver designet og fremstillet af
Audio Products International Corp., indenfor industrien kaldt ”API".
Det er et canadisk firma, der blev grundlagt i 1973. APl er en af
verdens stgrste fabrikanter af hgjttalere, og vi eksporterer til mere end
60 lande.

Den bergmte MIRAGE® forskergruppe udfarer udviklingen af hgjttalere
ved hjeelp af computerbaseret teknik og ved hjeelp af mangeartede
aflytnings- og lyddade rum. MIRAGE® fremstilles pa et moderne
15.500 m? fabrikationsanlaeg i Toronto, Canada. En talentfuld gruppe
af udviklingsingenigrer, salgs- og fabrikationsmedarbejdere fremstiller
verdens bedste hgijttalere, s De kan nyde en fremragende musik- eller
hjemmeteater gengivelse.

VEDLIGEHOLDELSE AF OVERFLADEN

Kabinettet er udfert med stor omhu og handvaerksmaessig viden. De
bar nu og da fjerne stev og fedtede fingre med en blad, ter klud.
Kekkenrulle eller andre materialer, der kan ridse overfladen, bar ikke
anvendes.

Bemaerk: Gem venligst kasse og pakkemateriale til MIRAGE®
hejttaleren for at beskytte den, hvis den pa et tidspunkt skal
flyttes eller sendes til reparation pa et servicecenter. Enheder, der
modtages i beskadiget stand pa servicecenteret, og som ikke er
sendt i den originale emballage, vil pa kundens regning blive
repareret, renoveret og rigtigt emballeret for returnering.
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